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Prof. Florinela Micu, Brăila 

  „Întru lauda femeilor în vârstă”  este unul dintre 

cele mai cunoscute texte dedicate preţuirii feminităţii, 

din perspectiva unui bărbat. El a fost scris de 

jurnalistul american Frank Kaiser şi făcut popular de 

un alt jurnalist american, acesta cu mai mare 

notorietate, Andy Rooney de la CBS.  În anul 2003, 

Andy Rooney a citit acest text în timpul emisiunii sale 

„60 minutes” de la CBS. 

„Unul dintre avantajele incompetenței este o 

capacitate crescută de a aprecia oamenii. Prieteni. 

Soți. Și, pentru mine, femei. Toate femeile. Când 

aveam 20 de ani, aveam ochi doar pentru fetele de 

vârsta mea. Orice femeie peste 30 de ani era învechită; 

peste 40 de ani era invizibilă. Astăzi, la 70 de ani, 

apreciez încă femeile de 20 de ani pentru tinereţea lor, 

vigoarea şi (ocazional) inocența lor dulce. Dar în mod 

egal le apreciez pe femeile de vârsta mea şi peste; 

apreciez femeile de toate vârstele. Am învăţat că 

fiecare are propriile minuni, propria magie, frumuseţe 

şi atracţie. Cu cât am îmbătrânit însă, am apreciat 

doamnele mature, în primul rând. 

Iată doar câteva motive pentru care un senior aduce 

preţuire unei femei mai în vârstă: 

• O femeie în vârstă ştie să zâmbească bătrânilor care 

se clatină cu atât de multă sinceritate şi cu atât de 

multă luminozitate pe chip. 

• O femeie matură nu te va întreba niciodată din senin 

„La ce te gândeşti?” Unei femei în vârstă nu îi pasă la 

ce te gândeşti. 

• O femeie în vârstă ştie ce îşi doreşte şi de la cine. La 

vârsta de 50 de ani, puţine femei sunt insipide despre 

orice. Slavă Domnului! 

• Şi da, după ce apare un rid, două, o femie în vârstă 

este cu mult mai sexi decât suratele ei mai tinere! 

• Femeile în vârstă sunt sincere şi directe. Îţi vor spune 

direct în faţă dacă eşti un nemernic sau te porţi ca 

atare. O femeie tânără nu îţi va spune nimic, de teamă 

să nu crezi ceva rău despre ea. O femeie în vârstă nu 

dă doi bani pe asta. 

 O femie în vârstă, de obicei singură, a avut destul 

de multe „relații semnificative" și „angajamente pe 

termen lung”. Nu poți să te căsătorești? Nu poți să te 

angajezi?  

(continuare în pagina 39) 

Farmecul femeilor mature 
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Editorial 

Vor putea oare vreodată oamenii, cu minţile lor limitate,  

să descopere misterul existenţei noastre? 

Prof. Romulus Sfichi, Suceava 

 Trăim o etapă a aventurii cunoaşterii fără 

precedent (?) în istoria cunoscută a omului pe 

TERRA. Dacă e să ne aducem aminte despre un 

trecut nu prea îndepărtat, reamintim faptul că, de 

pildă, Albania s-a declarat primul stat ATEU de pe 

mapamond în a doua jumătate a veacului trecut. În 

zilele noastre libertăţile religioase sunt garantate 

prin constituţiile marii majorităţi a ţărilor lumii, iar 

conceptul privind „drepturile omului” este, de 

asemenea, îmbrăţişat de marea majoritate a 

popoarelor lumii de pe mapamond şi cu toate 

acestea impresia generală este aceea că ateismul 

proliferează nu atât prin „declaraţii”  aşa cum fac 

unii (şi aşa cum, probabil, au făcut conducătorii 

Albaniei la timpul respectiv) cât mai ales prin 

mentalităţi, comportamente inclusiv prin 

reglementări statale de interes public în domeniul şi 

în numele libertăţii şi democraţiei. În lumea 

europeană şi alte zone ale lumii, ajunse la un înalt 

nivel de civilizaţie şi cultură, religia şi slujitorii ei 

(ai bisericii creştine, în mod deosebit) s-au rupt de 

puterile statale dar acest lucru nu are semnificaţia 

scăderii credinţei oamenilor în puterea divină. 

 Imixtiunea slujitorilor lăcaşelor de cult în 

politică, în viziunea unor mari gânditori ai lumii 

contemporane, poate avea semnificaţia unei 

încălcări grave a spiritului religios, a credinţei în 

puterea creaţiei divine. Oricum, credinţa în 

divinitate este o problemă strict intimă şi personală 

şi tocmai de aceea libertatea religioasă este dreptul 

fiecărui om care hotărăşte singur, şi fără ca cineva 

din lumea din afara eului său să-i impună un anume 

cult, respectiv o anume confesiune religioasă. 

 Astăzi majoritatea oamenilor lumii crede în 

divinitate şi sunt afiliaţi unui anume cult religios. 

Nu putem însă ignora şi oamenii (nu puţini) atei, 

agnostici ori „liber cugetători”, dar care sunt şi 

rămân, deocamdată, în minoritate. 

 Ceea ce este, însă paradoxal, la un moment dat, 

constă (aşa cum s-a spus) în aceea că popoare şi 

naţiuni categorisite drept civilizate şi de credinţă 

creştină, legiferează perversiunile şi anomaliile 

sexuale: căsătoriile homosexuale (respectiv 

lesbiene) ca să nu mai vorbim de prostituţie. 

Aceasta în virtutea 

conceptului privind 

„drepturile omului” dar 

care intră într-un total 

dezacord, cu textele 

biblice. 

 Î n t r - a d e v ă r ,  î n 

contextul conceptului 

privind „drepturile 

omului”  astfel de 

căsătorii par a fi legale 

dar ele sunt şi rămân 

nefireşti şi reprezintă o ameninţare şi un pericol 

privind perpetuarea speciei umane pe Terra şi a 

stării de sănătate a acesteia. 

 Extinderea unor astfel de căsătorii reprezintă 

realmente un blam la adresa familiei tradiţionale 

creştine, iar dacă legislaţiile ţărilor de credinţă 

creştină se vor dovedi a fi permisive acestor 

animalii „genetice”, acestea se autocondamnă, 

iremediabil, la decădere fizică şi morală, la 

dispariţie treptată de pe locurile de existenţă. 

 Desigur că astfel de „dizabilităţi” fizice 

imposibil de tratat medical, aşa cum sunt cele legate 

de homosexualitate şi alte perversiuni sexuale au 

existat în viaţa socială a multor popoare din cele 

mai vechi timpuri dar acestea n-au avut niciodată o 

acoperire legală din partea societăţii fiind, în cel 

mai bun caz, tolerate, trecute cu vederea. 

 Religia creştină, credinţa ca atare, a condamnat 

dintotdeauna astfel de „rătăciri” de la normalitate. 

Semnificativă în acest sens este legenda „arderii 

cetăţilor Sodoma şi Gomora”  (apròpos de 

denumirea homosexualităţii ca drept „sodomie”). 

Nimeni nu poate nega că printre sodomiţi există şi 

oameni care aduc şi au adus notabile servicii 

societăţii dar asta nu poate compensa prejudiciile 

aduse aceleeaşi societăţi dacă ne gândim, mai ales, 

la viitorul acesteia. Ceea ce reprezintă însă pericolul 

cel mai grav care ne paşte ca fiinţe raţionale pe 

această planetă constă ân progresul continuu în 

domeniul ingineriei genetice privind „omul 

viitorului”, respectiv explorarea spaţiului cosmic, 

într-o atmosferă de ambiţie, îngâmfare şi indepen -   
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denţă faţă de puterea divină, de ignorare a acesteia 

sau de luarea chiar în derâdere a celor credincioşi 

ca fiind înapoiaţi, nişte inculţi nenorociţi, etc. etc. 

 Viaţa dovedeşte însă că mintea omenească este 

totuşi limitată chiar dacă procesul cunoaşterii este 

nelimitat. Oricât de „dotaţi” ne-am crede  şi oricât 

de mulţi oameni de ştiinţă şi savanţi am avea, 

niciodată nu vom putea descifra misterul existenţei 

noastre dat fiind că mintea omenească este şi 

rămâne limitată. 

 Aceasta nu înseamnă a ne opri din cercetare şi 

investigaţie dat fiind că prin cunoaştere ne 

apropiem de divinitate, dar trebuie să avem în 

vedere că până la urmă „căile Domnului sunt de 

nepătruns”, iar ambiţiile lumeşti de negare a 

perfecţiunii divine nu poate avea decât consecinţe 

nefaste. 

 Ştiinţa omului, oricât de avansată, nu poate duce 

decât la o cunoaştere limitată dar suficientă pentru a 

asigura perpetuarea vieţii pe Pământ şi în spaţiul 

cosmic. 

 Să nu uităm că pe Pământ, ştiinţa are de descifrat 

încă multe mistere, enigme şi miracole ... Aşadar, 

cu reţinere şi moderaţie (ca să nu spun smerenie) 

activitatea umană a investigării necunoscutului 

trebuie să continue într-o atmosferă de respect 

reciproc între naţiuni şi popoare. Aceasta deoarece 

armonia şi înţelegerea între oamenii care aparţin 

aceleaşi planete este, până la urmă, cale optimă a 

supravieţuirii rasei umane în această zonă a 

spaţiului interastral. 

Nr. 3/ martie 2017 

Cum trebuie să sărim dintr-un vagon  

aflat în mişcare? Evrika - Magazin 

 Când sărim dintr-un vagon aflat în mişcare, corpul nostru, desprinzându-se de vagon, are viteza acestuia 

(el se mişcă datorită inerţiei) şi tinde să se deplaseze înainte. Făcând un salt înainte, nu numai că nu anulăm 

această viteză, ci, dimpotrivă, o sporim. De aici rezultă că ar trebui să sărim înapoi şi nu înainte, în sensul 

deplasării vagonului. Se ştie doar că în cazul saltului înapoi, viteza dezvoltată de salt se scade din cea cu 

care corpul nostru se mişcă datorită inerţiei; de aceea, atingând pământul, corpul nostru va tinde să se 

răstoarne cu o forţă mai mică. 

 Şi, totuşi, atunci când este vorba să sări dintr-un vehicul în mişcare, toţi sar înainte, în sensul mişcării 

vehiculului respectiv. Acesta este într-adevăr mijlocul cel mai bun şi într-atât de verificat, încât îi rugăm  cu 

insistenţă pe cititori să nu încerce să experimenteze incomoditatea saltului înainte la coborâre din mers 

dintr-un vehicul. 

 Fie că sărim înainte, fie că sărim înapoi, în ambele cazuri suntem ameninţaţi de pericolul de a cădea, 

pentru că partea superioară a corpului nostru continuă încă să se mişte atunci când picioarele s-au oprit. La 

saltul înainte, viteza acestei mişcări este chiar mai mare decât la cel înapoi. Deosebit de împortant este 

faptul că o cădere în faţă este mai puţin periculoasă decât cea pe spate. În primul caz, cu un gest obişnuit, 

plasăm piciorul în faţă (iar dacă viteza vagonului este mare, atunci fugim cîţiva paşi) şi astfel 

preîntâmpinăm căderea. Această mişcare este obişnuită, deoarece o efectuăm întreaga viaţă în timpul 

mersului. Din punctul de vedere a mecanicii, mersul nu este altceva decât un şir de căderi în faţă, 

preîntâmpinate prin deplasarea înainte a piciorului. La căderea pe spate nu dispunem de această mişcare 

salvatoare a picioarelor şi de aceea în acest caz pericolul este mult mai mare. 

În sfârşit, este important faptul că, dacă vom cădea înainte, atunci vom avea posibilitatea de a ne sprijini în 

mâini, riscând astfel să ne lovim mai puţin decât în cazul căderii pe spate. 

 Astfel, secretul necesităţii de a sări înainte, în direcţia mişcării, dintr-un vehicul constă mai mult în 

obişnuinţa noastră decât în legea inerţiei. Este de la sine înţeles faptul că pentru obiectele neînsufleţite 

această regulă nu este aplicabilă. O sticlă aruncată din vagon înainte, se poate sparge la cădere mai repede 

decât cea aruncată în sensul opus mişcării vagonului. De aceea, dacă veţi fi vreodată nevoiţi să săriţi din 

vagon, aruncându-vă totodată şi bagajul, atunci acesta trebuie aruncat înapoi, iar dumneavoastră săriţi 

înainte. 

 Oamenii cu experienţă procedează astfel: sar înapoi aranjându-se cu spatele spre sensul saltului. Astfel 

ei realizează un dublu avantaj. Reduc viteza pe care a căpătat-o corpul prin inerţie şi preîntâmpină pericolul 

căderii pe spate a corpului îndreptat în direcţia posibilă a căderii. 
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LUCRARI DE LABORATOR CLASICE LA MIŞCAREA UNUI CORP 

PE TRAIECTORII PARABOLICE 

Mihail POPA, conf. univ. dr., 

Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, R. Moldova 

LUCRARE DE LABORATOR Nr. 2.  

Studiul dependenţei bătăii orizontale maxime de unghiul faţă 

de orizont a vitezei iniţiale cu ajutorul pistolului balistic  

 

 Aparate şi materiale: stativ cu mufă şi cleşte, pistoletul balistic, bilă, masă de lucru, hîrtie, pioneze, 

hîrtie indigo, riglă centimetrică de circa 1 m, o ladă cu nisip cu dimensiuni 0,25 X 0,1 X 0,04 m 

 Scopul lucrării: studierea experimentală a dependenţei bătăii orizontale maxime de unghiul vitezei 

iniţiale a bilei împuşcate. 

 Consideraţii teoretice: Balistica este una din cele mai importante şi vechi ştiinţe, utilizată pe larg în 

criminalistică şi în armată. 

Dacă o bilă este aruncată sub un unghi faţă de orizont bătaia orizontală maximă a bilei se exprimă prin 

relaţia:  

 

 

Sau 

 

 

 Din această formulă rezultă că, odată cu creşterea unghiului de zbor 

al proiectilului de la 0 la 90° bătaia orizontală creşte de la zero pînă la o 

valoare maximă, iar apoi scade la zero Bătaia devine maximă cînd 

produsul cosα sinα obţine cea mai mare valoare. Anume această 

dependenţă ne-am propus să o verificăm în această lucrare cu ajutorul 

pistoletului balistic. Pistolul balistic are constuctiv la bază un tub,  în 

care se află elementul principal – arcul metalic, şi o placă metalică pe 

care este gradaţia de la 00  

pînă la 900  (Fig. 3). Pistolul se poate afla în stare liberă sau în stare 

comprimată, în care este adusă printr-un mecanism special. Orificiul 

interior al pistolului permite mişcarea liberă a bilei. O tijă metalică 

sudată la baza pistolului permite fixarea acestuia în diferite poziţii. Un 

fir metalic, care se poate roti pe placa metalică ne permite determinarea 

unghiului de înclinare. ([7], p. 57-58). Pistolul se poate utiliza şi la 

efectuarea lucrării precedente. 

 

 Modul de lucru 

 1. Instalăm pistolul balistic sub diferite unghiuri: 10, 20, 30, 

40, 45, 60, 70 şi 800 (Fig. 5) şi efectuăm cite trei împuşcături 

pentru fiecare unghi  ([5], pag. 64). Rezultate obţinute au fost 

introduse în Tabel 3.  

 2. A fost determinată valoarea medie a bătăii orizontale pentru 

fiecare unghi de zbor. Valorile obţinute sînt prezentate în Tabel 

3. 

 3. Din tabel concluzionăm că bătaia orizontală devine maximă 

pentru unghiul de 45°, ceea ce şi rezultă din formula (3.7), cînd 

produsul dintre sinusul şi cosinusul unghiului devine maxim. De 

asemenea, concluzionăm că bătaia orizontală pentru unghiurile 

de 40° şi 50°, sînt aproximativ egale.  

Fig. 3. Pistolul 

Fig. 5.  
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Tot din tabel concluzionăm că bătaia orizontală este aceiaşi şi pentru unghiurile de 30° şi 60°, de 20° şi 70°, 

10° şi 80°. Acelaşi rezultat obţinem şi prin calcule teoretice. 

 4. Cunoscînd valoarea medie şi valorile numerice ale bătăii orizontale au fost determine erorile absolute 

medie, care sînt indicate în Tabel 3. 

Tabelul 3 

 Întrebări de control 

 1. Cum de obţinut formula de calcul a timpului de  zbor t folosind ecuaţia coordonatei verticale a corpului        

y = v0t·sinα - gt2/2? 

 2. Cum de obţinut formula de calcul a altitudinii, atunci cînd obuzul este tras sub un unghi de 45°, 

folosind ecuaţia coordonatelei y = v0t·sinα - gt2/2 şi timpul de zbor t = v0·sinα/g? 

 3. Cum de obţinut formula de calcul a bătăii orizontale, atunci cînd obuzul este tras sub un unghi de 45°, 

utilizând ecuaţia coordonatei x = v0t·cosα şi timpul de zbor t = v0·sinα/g? 

 4. Unde puteţi utiliza cunoştințele dobândite în activitatea profesională? 

 

 Concluzii 

 Lucrările de laborator propuse pot fi utilizate cu succes în cadrul practicumului de fizică. Materialul 

prezentat poate servi ca imbold pentru cadrele didactice din şcoli să fie utilizate cu succes. Ei ar putea să 

vină cu propuneri în vederea îmbunătăţirii acestora.  

Prin aceste lucrări se propune schimbarea paradigmei de instruire vizavi de fizică, prin reamplasarea 

accentului – de pe instruirea docimologică, practicată pe larg în prezent, pe formarea primordială a 

abilităţilor praxiologice şi a celor de cercetare individuală. 

Materialul prezentat poate fi de real folos elevilor, studenţilor, cadrelor didactice, precum şi tuturor celora 

care doresc să-şi aprofundeze cunoştinţele din domeniu. 

 

 Bibliografie 

 1. POPA, M., MECANICA. Curs universitar, Chişinău, Editura Tehnico-Info, 2009, 166 p.; 

 2. CREŢU, TR. I.,  Fizica. Curs universitar, Bucureşti, Editura tehnică, 1996, 308 p.; 

 3. DETLAF, A. A., IAVORSKI, B. M., Curs de fizică, Chişinău, „Lumina”, 1991, 564 p.; 

 4. KIKOIN, I.K., KIKOIN, I.K., Fizică, manual pentru clasa a IX-a a şcolii medii, Chişinău, Editura 

 „Lumina”, 1995; 

Unghiul faţă 

de orizont 
10º 20º 30º 40º 45º 50 60º 70º 80 

Bătaia 

orizontală, 

ℓ, m 

0.448 0.773 0.999 1.187 1.199 1.155 0.998 0.768 0.456 

0.458 0.776 1.022 1.120 1.219 1.163 1.003 0.758 0.452 

0.456 0.790 1.015 1.150 1.227 1.166 1.007 0.768 0.456 

0.451 0.780 1.022 1.142 1.245 1.182 1.006 0.753 0.448 

0.448 0.772 1.009 1.145 1.225 1.191 1.018 0.760 0.450 

Bătaia 

orizontală 

medie, 

, m 

0.4522 0.7782 1.0134 1.1488 1.223 1.1714 1.0064 0.7614 0.4524 

Eroarea 

absolută 

medie, 

, m 

0,0043 0,0059 0,008 0,0163 0,0117 0,0126 0,0054 0,0056 0,0034 
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SUBIECTUL  I        Profesor Vasile Ciuchină 

 

 Două bacuri traversează perpendicular Dunărea, la Galați, fără oprire, în ambele sensuri, mișcându-se cu 

viteze constante și fără să piardă timp pentru manevra de întoarcere. Ele părăsesc debarcaderele A si 

respectiv B în același moment, se întâlnesc la 600m de debarcaderul A si apoi, întorcându-se, se reîntâlnesc 

la 400 m de debarcaderul B. Calculați: 

 a) lățimea Dunării, la Galați; 

 b) raportul vitezelor celor două bacuri; 

 c) numărul minim de traversări ale Dunării pe care le efectuează bacul mai lent atunci când bacurile se 

află din nou în poziția inițială (primul la debarcaderul A și al doilea la debarcaderul B).  

 

SUBIECTUL  II         Profesor Vasile Ciuchină 

 

 A. Dintr-un turn înalt este lansat sub un unghi α=30° un corp cu viteza vo=15m/s. Neglijând frecările cu 

aerul și considerând g=10m/s2, calculați după cât timp de la lansare viteza corpului va fi perpendiculară pe 

viteza inițială.  

 B. Arătați că perioada unui pendul conic depinde numai de înălțimea conului descris de pendul în timpul 

mișcării și nu depinde de masa corpului, viteza acestuia pe traiectorie și lungimea firului de suspensie.  

 

SUBIECTUL  II         Profesor Vasile Ciuchină 
  

 Sistemul de corpuri din figura alăturată este inițial în repaus.  

Masele M și m sunt cunoscute și frecare există numai la suprafața de contact dintre corpurile M și m, 

coeficientul de frecare fiind µ. 

La un moment dat se trage cu o forță orizontală F de fir. Scripetele și firul sunt ideale. Se cer: 

 a) să se exprime analitic și să se reprezinte grafic accelerațiile celor două corpuri în funcție de valoarea 

forței F.  

 b) să se precizeze pentru ce valori ale forței F, corpul de masă m se mișcă spre stânga.  

 c) calculați accelerația corpului M pentru valoarea minimă a forței F pentru care m se deplasează spre 

stânga.  

Concursul de Fizica „Mircea Amarine” 

21 ianuarie 2017    

Clasa a –IX-a  

Inspectoratul Şcolar al Judeţului Galaţi 

Fundaţia „ Collegium Vasile Alecsandri”  

 

M 

F 

m 
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Clasa a - X-a  

SUBIECTUL  I        Profesor Vasile Ciuchină 

 

 Un gaz ideal monoatomic suferă transformarea reprezentată în 

graficul alăturat. 

 a) Cunoscând că temperatura minimă în procesul AB este 

T0=300K. Calculați temperatura maximă atinsă în decursul 

transformării AB; 

 b) Exprimați căldura molară a gazului în procesul A-B în funcție de 

volumul ocupat de gaz; 

 c) Determinați volumul gazului când acesta încetează sa mai 

primească căldura; 

 d) Calculați căldura cedată de gaz în cursul procesului AB.  

 

 

 

SUBIECTUL  II        Profesor Vasile Ciuchină 

 

 A. Dintr-un turn cu înălțimea H este lansat orizontal un corp de mici dimensiuni care ciocnește perfect 

elastic suprafața orizontală a solului. Care este domeniul de valori în care trebuie să fie cuprinsă viteza de 

lansare a corpului astfel încât corpul să treacă peste un obstacol cu înălțimea h (h<H), aflat la distanța L de 

baza turnului, după o singură ciocnire cu solul.  

Aplicație: H=20m, h=15m, L=24m. 

 B. Un cărucior ce are atașat un stativ se află pe o suprafață orizontală. De stativ este prins cu un fir ideal 

un corp de masă m și dimensiuni neglijabile. Știind că masa căruciorului cu stativ este M, calculați viteza 

minimă orizontală ce trebuie comunicată corpului de masă m pentru a efectua o rotație în plan vertical. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SUBIECTUL  III        Profesor Vasile Ciuchină 

 

 O cantitate de ozon se află într-o incintă de volum V=5L, la presiunea p=2atm și temperatura t=27°C. 

Gazul este încălzit la o temperatură absolută triplă. În această stare, o fracțiune f1=30% din moleculele sale 

disociază în două fragmente, iar o fracțiune f2=20% disociază în trei fragmente, restul moleculelor 

rămânând intacte. Aflați: 

 a) numărul de particule din sistem în starea finală și viteza termică pentru fiecare tip de particule 

 b) masa molară medie a amestecului obținut și presiunea în starea finală 

 c) raportul dintre energia internă a sistemului în starea finală și energia internă a sistemului în starea 

inițială 

 d) exponentul adiabatic pentru gazul aflat în starea finală 

H 

h 

L 

V0 A B 

o 
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Clasa a - XI-a  

SUBIECTUL  I        Profesor Vasile Ciuchină 

 

 Rețeaua infinită din schema alăturată conține rezistoare identice și voltmetre identice. Când această rețea 

este alimentată la o anumită tensiune continua, primele două voltmetre indică 6V și 4V. 

 a) Calculați tensiunea de alimentare a rețelei, UAB; 

 b) Precizați indicațiile următoarei perechi de voltmetre; 

 c) Calculați suma indicațiilor tuturor voltmetrelor.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SUBIECTUL  II        Profesor Vasile Ciuchină 

 

 Pe un plan înclinat de unghi α este așezat un corp de mici 

dimensiuni prins de un fir ideal ce are celălalt capăt prins de un cui 

fixat pe planul înclinat. Firul întins în lungul liniei de cea mai mare 

pantă are lungimea l. 

 Arătați că în lipsa frecării, dacă este deviat puțin de la poziția de 

echilibru (firul rămânând întins) cu un unghi mic β și lăsat liber 

corpul va executa o mișcare oscilatorie armonică. Calculați 

perioada oscilațiilor executate. 

 Dacă frecările nu sunt neglijabile și firul este deviat cu un unghi 

β0 față de poziția de echilibru și apoi lăsat liber, unghiul maxim de 

deviere de partea cealaltă a poziției de echilibru este β<β0. Calculați 

coeficientul de frecare dintre corp și planul înclinat.  

 

 

SUBIECTUL  III        Profesor Vasile Ciuchină 

 

 Două bile de mase m și 2m sunt fixate la capetele a două resorturi de constante K și respectiv 8K și se 

pot deplasa pe o tijă netedă orizontală. Capetele libere ale resorturilor sunt fixate rigid de doi pereți 

verticali (ca în figura alăturată). În poziția de echilibru bilele se ating, iar resorturile sunt nedeformate. Bila 

de masă m este deplasată puțin spre stânga și apoi lăsată liber. Determinați timpul t0 scurs între momentul 

primei ciocniri și momentul celei de a doua ciocniri, considerând că acestea sunt perfect elastice.  

 

V 

V 

 V 

V 

 V 

V 

A 

B 

α 

O 

β0 β 
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 Argument: 

 Concepută pentru elevii claselor a XII-a, filiera teoretică, profilul real, disciplina opțională Astronomie și 

astrofizică (1h/săptămână, timp de un an școlar) își propune să studieze  Cosmosul (Sistemul Solar, Calea 

lactee, alte galaxii, stelele, sistemele planetare, formarea și evoluția corpurilor cerești, etc), precum și 

tehnologia folosită în scopul  cercetării acestuia, având multe conexiuni interdisciplinare cu fizica, geografia, 

matematica și chimia. 

Deoarece întreaga noastră activitate este influențată de fenomenele care au loc în Univers, disciplina 

opțională Astronomie și astrofizică poate ocupa un rol important în formarea elevilor de liceu. Parcurgând 

această disciplină, se urmărește cunoașterea și înțelegerea legilor fundamentale care guvernează fenomenele 

din Univers, realizarea legăturii fizică-tehnologie-Univers și, nu în ultimul rând, conștientizarea problemelor 

legate de viitorul planetei noastre. 

Disciplina opţională Astronomie și astrofizică are ca obiective: dezvoltarea capacităţii creative a elevilor, 

a capacității de a organiza informaţii, a spiritului critic, a unei atitudini responsabile faţă de societate şi faţă 

de sine. 

 

Valori şi atitudini: 

 - Respect pentru adevăr şi rigurozitate; 

 - Încredere în adevărurile ştiinţifice şi aprecierea critică a limitelor acestora; 

 - Interes şi curiozitate. 
 

 Competenţe specifice şi conţinuturi asociate 

ASTRONOMIE ȘI ASTROFIZICĂ 

Programă pentru disciplină opțională (CDȘ) 

Prof. dr.  Cristian-Dan Oprişan , Liceul „Regina Maria”, Dorohoi 

Competenţe specifice 
  

Conţinuturi 
  

Să conștientizeze rolul disciplinei 
Să prezinte evoluția istorică a astronomiei și a astrofizicii 

Introducere. Scurtă istorie a astronomiei și 

astrofizicii. 

Să aplice legile lui Kepler pentru mișcarea planetelor 
Să descrie câmpul gravitațional 
Să explice fenomenele prodese de radiațiile electromagnetice 
Să stabilească poziția unei stele cu ajutorul coordonatelor 

atmosferice. 
Să utilizeze diverse sisteme de timp. 

Bazele științifice ale astronomiei 
Legile lui Kepler. 
Legea gravitației universale. Câmpul 

gravitational. 
Legile radiației electromagnetice (legile lui 

Wien, Stefan-Boltzmann, Doppler). 
Coordonate astronomice. 
Timpul (sideral, universal, solar, legal).  Ecuația 

timpului. 

Să descrie formarea Sistemului Solar 
Să compare planetele telurice cu planetele gazoase 
Să modeleze comportarea sateliților naturali 
Să explice formarea inelelor planetelor 
Să modeleze traiectoria cometelor și a asteroizilor 
Să sesizeze pericolul reprezentat de unii meteoriți 

Sistemul Solar 
Originea și evoluția Sistemului Solar. 
Planete telurice și planete gazoase. Planetoizi. 
Sateliți. Inele. 
Asteroizi. Comete. Meteoriți. 
Alte componente ale Sistemului Solar. 

Să descrie proprietățile Soarelui 
Să modeleze procesul de producere a energiei solare. 
Să explice formarea petelor solare 
Să identifice problema neutrinilor solari. 

Soarele 
Proprietățile globale ale Soarelui. 
Structura Soarelui (fotosferă, cromosferă, 

coroană, nucleu) 
Ciclul petelor solare. 
Problema neutrinilor solari. 
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Să descrie proprietățile celor 8 planete ale Sistemului Solar, 

precum și ale celor mai importanți sateliți naturali 
Să aplice legile lui Kepler pentru a verifica parametrii mișcării 

planetelor 
Să compare Pământul cu celelalte planete 
Să identifice planetele/sateliții  care ar putea oferi condiții 

pentru apariția/existența vieții. 
  

Planetele Sistemului Solar 
Mercur. 
Venus. 
Terra. 
Marte. 
Jupiter. 
Saturn. 
Uranus. 
Neptun. 

Să descrie proprietățile și mișcările Lunii 
Să identifice fazele Lunii 
Să modeleze formarea  Lunii 
Să explice formarea eclipselor și a mareelor 
Să descrie evoluția sistemului Pământ-Lună și să deducă 

urmările asupra vieții pe planetă 

Luna 
6.1. Proprietățile și mișcările Lunii. 
6.2. Fazele Lunii. 
6.3. Producerea eclipselor. 
6.4. Producerea mareelor. 
6.5. Originea și evoluția sistemului Pământ - 

Lună 

Să descrie proprietățile măsurabile ale stelelor 
Să aplice diferite metode pentru a determina proprietățile 

stelelor 
Să clasifice stelele din punct de vedere al radiației emise 
Să deducă legătura dintre luminozitate și temperatura stelelor 

(diagrama Hertzsprung-Russell). 
Să modeleze structura stelelor, tinând cont de compoziția 

chimică 
Să calculeze distanța până la o stea, cunoscând magnitudinea sa 

Proprietățile măsurabile ale stelelor. 
Distanța și paralaxa stelară. 
Masa. Raza stelelor. 
Luminozitatea. 
Magnitudinea aparentă și absolută. 
Clasificarea spectrală a stelelor. 
Temperatura la suprafațăa stelelor 
Compoziția chimică a stelelor. 
Diagrama Hertzsprung-Russell. 

Să modeleze echilibrul stelar 
Să explice producerea energiei stelare prin ciclul C-N-O și 

ciclul p-p 
Să descrie diferite tipuri de stele (binare, variabile, cefeide) 

Structura stelelor. 
Echilibrul stelar. 
Stele masive. Ciclul C-N-O. 
Stele mici. Ciclul proton-proton. 
Alte tipuri de stele (binare, variabile, cefeide). 

Să explice procesul de formare a stelelor 
Să descrie evoluția stelelor din secvența principală a diagramei 

H.-R. 
Să modeleze diverse scenarii pentru sfârșitul stelelor (pitice 

albe, nove, supernove, pulsari, stele neutronice, găuri negre, 

surse de raze X) 

Formarea și evoluția stelelor. 
Formarea stelelor. 
Evoluția stelelor (stele din secvența principală 

gigantice roșii, nebuloase planetare). 
Sfârșitul stelelor (pitice albe, nove, supernove, 

pulsari, stele neutronice, găuri negre, surse de 

raze X). 

Să descrie materia interstelară și nebuloasele interstelare 
Să modeleze structura galaxiei, cu accent pe disc, halo, nucleu, 

brațe 
Să explice modul de formare și evoluția galaxiei noastre 

Galaxia Calea Lactee 
Materia interstelară. 
Nebuloase interstelare. 
             10.3. Structura galaxiei (discul, haloul, 

nucleul, distribuția masică, brațele spirale). 
             10.4. Formarea și evoluția galaxiei. 

Să clasifice galaxiile după forma lor 
Să modeleze galaxiile care interacționează și nucleele galactice 

active 
Să identifice roiuri de galaxii 
Să descrie Grupul Local de galaxii 
Să explice rolul materiei întunecate în valoarea masei galaxiilor 

Galaxii 
           11.1. Clasificarea galaxiilor   (eliptice, 

spirale, neregulate). 
           11.2. Galaxii care interacționează. Nuclee 

galactice active. 
           11.3. Roiuri de galaxii (Grupul Local, 

roiuri gigantice). 
           11.4 Masa galaxiilor. Materia întunecată. 

Competenţe specifice 
  

Conţinuturi 
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Să deducă expansiunea Universului din legea lui Hubble 
Să explice paradoxul lui Olbers 
Să modeleze existența radiației cosmice de fond 
Să descrie teoria Big Bang și implicațiile acesteia 
Să deducă rolul constantei cosmologice în expansiunea 

Universului 
Să identifice modalități de depistare a eventualelor forme de 

viață din Univers 
Să descrie intențiile proiectului SETI 

Elemente de cosmologie. 

       12.1. Cosmologie observațională (legea lui 

Hubble, paradoxul lui Olbers, radiația cosmică 

de fond). 
       12.2. Teoria Big Bang (principiul 

cosmologic, universuri deschise și închise, 

expansiunea Universului, energia întunecată). 
        12.3. Teoria Marii Unificări (GUT).  

Constanta cosmologică. 
        12.4. Viața în Univers (considerații 

științifice și filozofice, ecuația lui Drake, 

proiectul SETI). 

Competenţe specifice 
  

Conţinuturi 
  

 Sugestii metodologice: 

 - studii de caz 

 - dezbateri 

 - vizitarea unui observator astronomic și a unui 

planetariu 

 - realizarea unor înregistrări (pe suport video/foto) ale 

unor fenomene astronomice. 

 Materiale – suport: 

 - filme documentare  

 - lucrări de specialitate  

 - pagini web 

 - proiecte elaborate în urma activităţilor de 

documentare.  

 Sugestii de evaluare: 

 - observarea sistematică a elevilor 

 - evaluare de portofolii 

 - concursuri pe tematica disciplinei 

 - elaborarea unor materiale legate de tematica 

studiată, accesibile din punct de vedere ştiinţific. 

Bibliografie: 

1. Bivol, A., Vizir, E. – Dicționar enciclopedic 

astronomic, Ed.  Biblioteheca, 2008. 

2. Chiș, Gh. –  Astronomie. Manual pentru clasa a XII-a, 

Ed. Didactică și Pedagogică, 1994. 

3. Garlick, A. – Atlas ilustrat al Universului (traducere din 

lb. engleză), Ed. Litera, 2008. 

4. Green, J. – Manual de astronomie (traducere din limba 

engleză),  Ed. M. A. S. T., 2015. 

5. Hawking, S. – Scurtă istorie a timpului (traducere din 

limba engleză), Ed. Humanitas, 2015. 

6. Ince, M. – Dictionary of astronomy, Ed. Peter Collin 

Publishing, 2001. 

7. Krauss, L.-Universul din nimic (traducere din limba 

engleză), Ed. Trei, 2013. 

8. Matzner, R. – Dictionary of Geophysics, Astrophysics, 

and Astronomy, Ed. CRC Press, 2001. 

9. Nadolschi, V. – Astronomie generală, Ed. Didactică și 

Pedagogică, 1963. 

10. Pârvulescu, C. – Complemente de astronomie, Ed. 

Didactică și Pedagogică, 1967. 

11. Peterson, Ch. – Astronomy, Ed. IDG Books Worldwide, 

2000. 

12. Petrescu, G. – Astronomie elementară, Ed. Științifică, 

1962. 

13. Rees, M. –  Universul (traducere din lb. engleză), Ed. 

RAO, 2008. 

14. Sîngeorzan, I. C., Ștefan, I. M. – Ghidul Cosmosului, Ed. 

Minerva, 1980. 

15. Teodorescu, N., Chiș, Gh. – Cerul, o taină descifrată, 

Ed. Albatros, 1982. 

16. Colecţia revistei „Space”, 2016. 

17. Colecţia revistei „Ştiinţă şi tehnică” – anii 2011-2016. 

18. www.astro-info.ro 

www.astro-urseanu.ro 

www.theskylive.com. 

Suntem pe recepţie! 

 Andrei Onuţ (C. N. „I.L.Caragiale, Ploieşti) - Felicitări pentru rigurozitatea rezolvării şi 

redactării problemelor trimise; 

 Darius Giurgiu, Cătălin Pleşa (Liceul „Gelu Voievod”) - Problemele trimise nu au rezolvările 

ataşate, ci numai enunţurile şi rezultatele. În aceste condiţii ele nu pot fi admise la Concursul rezolvitorilor. 

http://www.astro-urseanu
http://www.theskylive.com
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Dincolo de aspectele statistice (şi - în general – numerice) ale Informaţiei, există multe alte aspecte importante care nu sunt 

deloc examinate de bine-cunoscuta teorie Shannon a informaţiei. Pornind de la propunerile lui Werner Gitt  (“In the beginning 

was Information”, Master Books, Green Forest, USA, ed. 3-a, 2006), lucrarea de faţă examinează un  concept al Informaţiei 

structurat pe 6 nivele, incluzând un al 4-lea (în ordinea Complexităţii) nivel destinat verificării calităţii informaţiei transmise 

(prin identificarea şi eliminarea tuturor ambiguităţilor şi a posibilelor dezinformaţii). După o foarte scurtă examinare a noţi-

unilor de bază ale teoriei statistice Shannon a informaţiei [inclusiv a definiţiei Shannon a cantităţii (entropiei) informaţiei], 

procesul fizic complex al radiaţiei de frânare a fost ales pentru a studia şi  exemplifica conţinutul efectiv al treptelor succesive 

ale conceptului de Informaţie.  

 
Cuvinte Cheie: Teoria lui Shannon a Informaţiei, Sintaxa, Semantica, Acurateţea Informaţiilor, Pragmatica, Apobetica 

Introducere  

Dat fiind faptul că aplicaţiile teoriei lui Shannon a informaţiei [1] - [5] sunt bine-cunoscute, vom ex-

amina acum în principal criticile acestei teorii, precum şi posibilităţile de realizare a unor completări 

adecvate. 

Astfel, ciberneticianul german Bernhard Hassenstein a criticat teoria lui Shannon a informaţiei prin ur-

mătoarele cuvinte: “Ar fi fost mai bine să se introducă un cuvânt artificial, decât să se ia un cuvânt uzual şi 

să i se dea o semnificaţie cu totul nouă” [6]. Conform specialistului în teoria informaţiei Werner Gitt “Nici 

o ştiinţă, cu excepţia tehnologiei comunicaţiilor, n-ar putea să se limiteze doar la nivelul statistic al infor-

maţiei, al teoriei lui Claude Shannon” [7]. 

Foarte mulţi autori au arătat, în mod repetat că definiţia Shannon a informaţiei cuprinde (se referă) doar 

(la) un aspect cu totul minor al informaţiei [8], p. 50. Chiar şi Warren Weaver –  profesorul de matematică 

şi principalul colaborator al lui Claude Shannon a constatat [3]: “Două mesaje, dintre care unul este puter-

nic încărcat cu semnificaţii, iar celălalt este un pur nonsens, pot fi exact echivalente … în privinţa infor-

maţiei (definite de Claude Shannon; n.n.)”. 

În mod asemănător, omul de ştiinţă german Karl Steinbuch – specialist în teoria informaţiei a constatat 

[9]: “Teoria clasică (a lui Shannon; n.n.) a informaţiei poate fi comparată cu afirmaţia că un kilogram de 

aur are aceeaşi valoare ca şi un kilogram de nisip”. 

Trebuie să menţionăm de asemenea faptul că mulţi autori “ridică” în mod greşit teoria informaţiei a lui 

Claude Shannon (de la nivelul real: statistic) la cel sintactic, aşa cum apare în cadrul constatării lui Ernst 

von Weiszäcker’s [10]: “Motivul pentru lipsa de utilitate a teoriei lui  Shannon în diferitele ştiinţe este – cu 

sinceritate – faptul că nici o ştiinţă nu se poate limita ea însăşi la nivelul său sintactic”. În conformitate cu 

opiniile biologului german G. Osche [11], teoria lui  Shannon este neadecvată din punctul biologic de ve-

dere: “În cibernetică, conceptul general de informaţie exprimă cantitativ conţinutul de informaţie al unui set 

dat de simboluri prin utilizarea distribuţiei de probabilitate a tuturor permutărilor posibile ale acestor sim-

boluri. Dar conţinutul de  informaţie al sistemelor biologice (informaţia genetică) se referă doar la valoarea 

şi la semnificaţia funcţională, deci la aspectul semantic al informaţiei, la calitatea acesteia”. 

 

Structura Conceptului de Informaţie  

Pornind de la opiniile lucrării [7] (pagina 60, figura 12) şi completându-le cu un al 6-lea  nivel al Infor-

maţiei, destinat verificării acurateţei (preciziei) Informaţiilor (identificarea şi eliminarea ambiguităţilor şi 

posibilelor dezinformaţii), propunem schema structurală a conceptului de Informaţie prezentată mai jos 

prin figura 1. 

De la Fizica elementară spre Fizica modernă (C)  

STUDIUL DEFINIŢIEI CONCEPTULUI DE INFORMAŢIE - 

DINCOLO DE TEORIA LUI CLAUDE SHANNON A INFORMAŢIEI 

Dan Alexandru IORDACHE1, 2
  

1 Profesor universitar emerit, Departamentul de Fizică, Universitatea “Politehnica” din Bucureşti, România 
2 Academia Oamenilor de Ştiinţă din România, Membru de onoare al Secţiei de Ştiinţa şi Tehnologia Informaţiei 
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Fig. 1. Cele 6 nivele ale Informaţiei [în afara celor 5 nivele indicate de lucrarea [7], în condiţiile în care acest studiu consideră 

drept nivel obligatoriu şi pe acela destinat verificării acurateţei (preciziei) informaţiilor – cel de al 4-lea nivel din această 

schemă; sunt asigurate astfel rezultate bune ale aplicaţiilor informaţiilor primite (căpătate)]. 

 

Noţiunile de bază ale nivelului statistic (Shannon) al conceptului de  informaţie 

Să considerăm ansamblul statistic  al posibilelor stări (sau procese) discrete ale unui anumit 

sistem fizic studiat, şi fie  probabilităţile de realizare a fiecăreia dintre aceste stări 

(procese). Desigur, dacă acest ansamblu statistic este complet, atunci:  

 

Definiţia uzuală (Shannon-Hincin [1]-[5]) a gradului de nedeterminare (incertitudine)    H(p1, p2, ... pn) 

asociat acestui ansamblu statistic dată  de cerinţele de: 

 a) simetria: H(p1, p2, ... pn) = H(p1, p2, ... pn) 

 b) obţinere a unei valori maxime a gradului de nedeterminare (incertitudine) pentru cazul:  

 

 

  

 c) invarianţa gradului de nedeterminare la adăugarea unui eveniment imposibil (pn+1=0):  

 

 

 d) continuitatea funcţiei H(p1, p2, ... pn)  cu valorile probabilităţilor p1, p2, ... pn, 

 e) linearitatea gradului de nedeterminare (incertitudine), exprimată prin relaţia: 
 

 

unde H(C,C’) este gradul de nedeterminare corespunzând produsului Cartesian al ansamblelor C, C’ de 

stări i şi – corespunzător - 
j, în timp ce H(C|i) este gradul de nedeterminare  corespunzând tot 

ansamblul C’, în condiţiile realizării stării i. 

 Se deduce destul de simplu (v. spre exemplu [12], paginile 210-212) că funcţia de nedeterminare care 

îndeplineşte condiţiile (3.1) – (3.4) mai sus indicate este dată de expresia:  

 

 
 

unde a şi b sunt constante (aproape) arbitrare, care satisfac condiţiile: a > 0 şi b > 1. 

 Din expresia (3.5), se constată că funcţia gradului de nedeterminareH(p1, p2, ... pn)  este media teoretică 

a aşa-numitei entropii informaţionale, definită prin relaţia: 

 

În mod asemănător, în cazul unei distribuţii continue, entopia informaţională va fi dată de expresia:   

      Ã + constantă,      
 .   

n ...,, 21

nppp ...,, 21

1
1




n

i
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n
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1
21 

(3.1)  

(3.2)  
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)|'()()',(
1

i

n

i
i CHpCHCCH  


(3.4)  

 


n

i
ibin ppapppH

1
21 log)...,,( (3.5)  

ibi paS log
(3.5)  

baS log (3.6)  



13 

Revista de Fizică, Astronomie, Chimie, Biologie 

unde Ã este densitatea probabilităţii corespunzând distribuţiei continue considerate. 

Unitatea de bază a unităţii entropiei (cantităţii) de informaţie – faimosul bit (prescurtat de la denumirea 

completă binary information unit) corespunde valorilor a = 1 şi b = 2. Dat fiind faptul că în decembrie 

1900, ilustrul fizician german Ludwig Boltzmann a găsit că valoarea a=kBR/NA  permite exprimarea 

entropiei termodinamice Clausius (v. spre ex. [15], p. 276) prin logaritmul natural (b = e = numărul lui 

Euler) al densităţii probabilităţii de realizare a stării fizice considerate:  Ã + constant,      (3.8) 

se constată că atât pentru:  

a) denumirea mărimii fizice: entropie, cât şi pentru: b) expresia ei statistică,  

Fizica statistică are o prioritate de aproape 50 ani faţă de teoria statistică Claude Shannon a informaţiei. 

 

4. Exemple privind Conceptul de Informaţie pentru cazul particular al radiaţiilor X de frânare 

(continue; bremsstrahlung)  

4.1 Nivelul Sintactic  

În conformitate cu monografia [8], p. 61 “Sintaxa este destinată includerii tuturor proprietăţilor 

structurale ale procesului de sintetiză a informaţiilor”. 

 

Partea Experimentală 

Pentru a depăşi descrierile exclusiv statistice (cantitative) ale informaţiilor cu ajutorul teoriei  lui Claude 

Shannon, este util să examinăm partea experimentală a oricărei surse uzuale de informaţii, în particular a 

radiaţiilor X de frânare (spectrul X continuu; bremsstrahlung), v. figurile 4.1, 4.2 şi 4.3; de asemenea [24], 

pag. 92-95). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Dimensiunile Fizice – caracteristica specifică a Sintaxei descrierilor sistemelor complexe în 

ştiinţele naturii 

Este bine-cunoscut faptul că Sintaxa oricărei limbi (moderne [16] sau antice [17]) distinge subiectul 

(sistemul examinat), verbul (acţiunea), adverbul (condiţiile în care lucrează sistemele considerate), etc. 

Acest lucru corespunde în Fizică distingerii clare (nete) a cauzei (spre ex. a forţei), efectului (spre ex. 

acceleraţia), parametrul de inerţie al sistemului (spre ex. masa lui), etc. 

În practică, tendinţa – pentru sistemele extrem de Complexe – de a simplifica expresiile relaţiilor 

corespunzătoare poate conduce uneori la anumite dificultăţi considerabile. În particular, elaborarea [18] de 

către bine-cunoscutul specialist britanic în domeniul Fizicii matematice – Douglas Hartree (1897-1958) a 

unui sistem (atomic) adimensional de unităţi fizice a contribuit atât la:     a) elaborarea unor anumite 

limbaje de programare (spre exemplu, în jurul anului 1950, a limbajului Fortran, al cărui compiler era deja 

în uz în anul 1957), care realizau (ca şi limbajul Fortran) anumite descrieri ale unor relaţii fizice cu ajutorul  

bBkS log

Fig. 4.1. Schemă simplificată a unui tub vidat tipic, folosit pentru emiterea radiaţiilor X 

Fig. 4.2. Spectrul de joasă rezoluţie a       
radiaţiilor X ale molibdenului [23]  

Fig. 4.3. Una dintre liniile radiaţiilor X ale molibdenului, 

observată cu un spectrometru de înaltă rezoluţie  
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unor instrucţiuni de calcul numeric, şi a:  

b) formulării unor studii din domeniul Fizicii [referitoare la anumite procese de înaltă complexitate, în 

particular la spectrele (continue) ale radiaţiilor X de frânare] prin relaţii specifice mult simplificate (scrise 

în sistemul adimensional Hartree), care – din păcate – nu mai permiteau să se recunoască natura mărimilor 

fizice descrise. 

Spre exemplu, toate expresiile cantitative ale lucrărilor clasice privind radiaţiile continue X de frânare 

(Bremsstrahlung) [19], [20] sunt adimensionale, deci ele sunt în afara vreunei Sintaxe, dat fiind faptul că- 

în ştiinţele naturii - Sintaxa cere ca fiecare cantitate fizică C să aibă o anumită dimensiune fizică specifică 

[C] (spre ex.: [forţa] = M·L·T-2, [acceleraţia] = L·T-2, [viteza] = L·T-1, etc, unde M, L, T, …sunt dimensiunile 

fizice ale masei, lungimii, timpului, etc), pentru a distinge rapid şi uşor natura termenilor oricărei expresii 

fizice. Din acest motiv, anexele A1 şi A2  ale lucrării [21] au fost consacrate (v. pag. 78-81) traducerii 

tuturor expresiilor adimensionale ale lucrărilor clasice privind radiaţiile X continue (de frânare; 

Bremsstrahlung) în sisteme de unităţi cu dimensiuni fizice (şi anume în sistemul clasic CGS, aflat atunci în 

uz curent).  

 

4.2 Nivelul Semantic 

În conformitate cu monografia [8], p. 71, nivelul Semantic se referă la înţelegerea semnificaţiei exacte a 

diferitelor afirmaţii, respectiv a relaţiilor Ştiinţelor Naturii. 

Înţelegerea proceselor fizice complexe începe de la nivelul lor elementar (microscopic).   Astfel, în 

cazul radiaţiilor X continue (de frânare, bremsstrahlung), procesul corespunzător microscopic constă în 

ciocnirea unui electron de energie cinetică E0 şi impuls p0 cu un ion (sau  nucleu) atomic, urmată de emisia 

unui foton de impuls  (energie hv = k·c)  şi direcţie de polarizare  (perpendiculară pe ), după care 

electronul emerge cu impulsul  şi energia E. 

“Instrumentele” de bază pentru înţelegerea acestui proces elementar (microscopic) constau în diagramele 

Feynman-Dyson corespunzătoare (v. fig. 4.4) şi diagramele vectoriale asociate (v. spre ex. fig. 4.5). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Diagrama din stânga corespunde unei interacţiuni prealabile a electronului incident cu câmpul 

atomic, urmată de emisia unui foton, în timp ce pentru diagrama din dreapta emisia fotonului precede 

interacţiunea electronului cu câmpul atomic. Parametrii  corespund cuadri-vectorilor impulsuri 

asociate liniei electronice interne a primei şi – respectiv – celei de a doua  diagrame,  este 

impulsul cedat nucleului ca rezultat al procesului de frânare a electronilor incidenţi, iar  

este impulsul “absorbit” de la potenţialul atomic. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 Luând în consideraţie numărul uriaş de sub-domenii corespunzând evoluţiilor sistemelor complexe, 

deducerea minuţioasă (cu examinarea tuturor condiţiilor specifice în care se desfăşoară procesul) a 

principalelor relaţii corespunzătoare este absolut necesară. Din acest motiv, lucrarea [21] a consacrat nu 

mai puţin de 13 anexe (celelalte 2 - dintr-un total de 15 anexe – fiind consacrate unor probleme de Sintaxă) 

examinării expresiilor de bază folosite în cadrul teoriei cuantice a radiaţiilor X (continue) de frânare 

(bremsstrahlung):  

Anexa 3: Deducerea gradului de polarizare P al radiaţiilor X, 

Anexa 4: Calculul limitelor gradului de polarizare P pentru p/p00, respectiv p/p01, 

k j k

p

Fig. 4.4  Fig. 4.5  

21, ff

kppq o 
q

2 Sistem care realizează traducerea unui program într-un calculator electronic.  
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Anexa 5: Deducerea expresiei q2 sin2  = p2
0 sin2 0 + p2 sin2  –2p·p0 sin sin0  cos, unde: , 

i a r  sunt unghiurile dintre impulsurile  şi – respectiv - , iar  este unghiul dintre 

planele  şi , 

  

 Anexa 6: Deducerea expresiei distribuţiei unghiulare da radiaţiei X (continue) de frânare 

(Bremsstrahlung), 

 Anexa 7: Deducerea expresiei distribuţiei unghiulare a electronilor difuzaţi, 

 Anexa 8: Deducerea expresiei secţiunii eficace integrate, neglijând ecranarea, 

 Anexa 9: Deducerea expresiei secţiunii eficace integrate, luând în consideraţie ecranarea, 

 Anexa 10: Calculul pierderilor medii de energie datorate radiaţiilor X continue (de frânare, 

bremsstrahlung), 

 Anexa 11: Efectul de întârziere (retardare) asupra distribuţiei unghiulare a radiaţiilor X continue (de 

frânare, bremsstrahlung), 

 Appendix 12: Calculus of the expression of q2 (where ), 

 Appendix 13: Calculus of the expression of  in terms of ), 

 Appendix 14: Calculus of the Bethe-Heitler [19], [20] parameter  in the case of , 

  

 Appendix 15: Calculus–in the case  -of the differential cross-section 

 

4.4 Nivelul Acurateţei 

Chestiunea privind posibilităţile de creştere a acurateţei informaţiilor privind anumite stări sau procese 

ale unor sisteme complexe a fost examinată în lucrarea [25]. Din acest motiv, ne vom concentra în această 

lucrare asupra posibilităţilor de a identifica şi evita: (i) ambiguităţile (v. de asemenea lucrările [26], [27]), 

(ii) dezinformaţiile. 

a) Lipsa ambiguităţilor corespunde unor: Valori precis cunoscute ale densităţilor probabilităţilor 

de localizare ale valorilor individuale ale parametrilor studiaţi 

În timp ce valoarea necunoscutei unei probleme matematice corect formulate este obţinută în mod exact 

prin rezolvarea acestei probleme, valoarea individuală cea mai probabilă (numită de asemenea “valoarea 

adevărată”, sau “speranţa matematică”) tp a unui anumit parametru fizic p nu poate fi obţinută niciodată 

cu exactitate! 

În stările staţionare, funcţia densităţii de probabilitate trebuie să fie cunoscută cu precizie (v. fig. 4.6), 

chiar dacă valorile individuale ale parametrilor studiaţi au valori aleatoare. 

b) Obiectul elementar tipic 

În timp ce în Matematică obiectul elementar tipic (necunoscuta problemei) este un număr sau un 

segment geometric univoc definit, în Ştiinţele naturii acest obiect elementar este un  parametru fizic , 

descris de o anumită densitate de probabilitate P(p) a valorilor individuale (v. fig. 4.7). 

 Din acest motiv, definiţia cantităţii de informaţie reală va corespunde ariei de suprapunere a funcţiilor 

densităţii de probabilitate, normate la 1, respectiv corespunzând măsurărilor parametrului fizic studiat.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.5 Nivelul Pragmaticii 

 Dintre cele 2 tipuri de spectre ale radiaţiilor X (continuu şi – respectiv - de linii; v. fig. 4.2), spectrul 

continuu (Bremsstrahlung) este cel adecvat pentru evaluarea periodelor reţelelor cristaline.  

Revista de Fizică, Astronomie, Chimie, Biologie 

ppq o 

o,

pk , opk ,
pk , opk ,

ppq o 
2q ),( kpp o 

 opp 

opp  oo ddd  ),,(

Fig. 4.6. Funcţia densitate de probabilitate a 

valorilor individuale ale unui parametru fizic  
Fig. 4.7. Definiţia cantităţii de informaţie reale, 

obţinută prin măsurări  
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În acest scop, sunt necesare anumite relaţii teoretice de bază, precum şi unele proceduri de selecţie a 

lungimii de undă convenabile a radiaţiei X. 

a) Deducerea ecuaţiilor lui Laue şi a legii lui Bragg şi Bragg  

Este bine-cunoscut faptul că maximele de difracţie corespunzând unui fascicul electromagnetic 

paralel de lungime de undă λ, incident după direcţia de vector unitar  pe o reţea de difracţie 

unidimensională cu vectorul perioadă  au direcţiile  pentru care:  

 

 

unde m este ordinul de difracţie (un întreg pozitiv, sau negativ). 

  Să considerăm acum difracţia unui fascicul electromagnetic paralel (de lungime de undă λ ), 

incident după direcţia  pe o reţea tridimensională (în particular, o reţea cristalină). Fie  şi  

vectorii de bază necoplanari (perioadele) reţelei cristaline tridimensionale (3D) 

considerate;  intensitatea fascicului difractat în lungul  direcţiei  va fi maximă dacă (concomitent):  

 

 

unde m', n' şi  p' sunt numere întregi, numite numerele lui Laue (condiţiile de mai sus sunt numite ecuaţiile 

lui Laue). Fie D – cel mai mare divizor comun al întregilor m', n', p', iar m=m/D, n=n/D şi p=p/D  . 

Pornind de la ecuaţiile lui Laue, găsim că: 

 

 

 

 

 

 Din relaţia (4.5.3), se constată că vectorul  este perpendicular pe planul (de indici 

Miller m, n şi p) definit prin vectorii  şi construiţi pornind de la un acelaşi nod 

O al reţelei cristaline (v. Fig. 4.8). 

Presupunem acum că foaia de hârtie coincide cu planul vectorilor unitari (versorilor) , şi că 

orizontala corespunde tăieturii planului de indici Miller m, n, p cu planul vectorilor şi  (fig. 7.73), 

vectorul unitar al normalei pe planul Miller (m, n, p) fiind notat prin  Deoarece:    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

unde  este unghiul de deviaţie al fascicului difractat faţă de cel incident. Din relaţiile (4.5.2) şi (4.5.4b), se 

obţine:     

i1

d d1

 mdd id  )11()cos(cos 0

i1 ba, c

d1

(4.5.1)   ')11(,')11( nbma idid  ')11( pc id , 

 D)(
p

c
)(

n

b
)(

m

a
ididid 111111 (4.5.2)  

0111111  ))(
m

a

p

c
())(

p

c

n

b
())(

n

b

m

a
( ididid

(4.5.3)  iar 

id 11 

p

c

n

b

n

b

m

a
 , m

a

p

c


di 1,1

i1 d1

n1

01)11(  nid dndnii  sin1111sin 
2

sin211


 idse obţine , şi (4.5.4)  

 

Fig.4.8 Fig.4.9 




 )',','.(.
2

sin2111
'''

pnmdlDd
m

a pnm
mnpidn

(4.5.5)  



Revista de Fizică, Astronomie, Chimie, Biologie 

17 

unde dmnp este distanţa inter-planară dintre planele Miller succesive de indici (m, n, p). Relaţia (4.5.5) este 

numită legea Bragg şi Bragg (a difracţiei pe reţele periodice 3D). 

b) Reţeaua reciprocă  

Calculele: (i) distanţei inter-planare dmnp, (ii) variaţiei vectorului de undă:  ca  

urmare a difracţiei pe o reţea tridimensională (3D), precum şi ale altor parametri, pot fi simplificate 

folosind noţiunea de reciprocal reţea reciprocă.  

Fie: (i)  ,  

 

vectorii de bază ai reţelei reciproce, (ii) 

 

 

Se constată că:        , 

 

  

 

rezultă că vectorul de  este paralel cu  şi – de asemenea - perpendicular pe planul Miller de 

indici (m, n, p). 

Drept aplicaţie, distanţa inter-planară dmnp poate fi exprimată prin relaţia: 

 

 

 

În mod asemănător, var   iaţia vectorului de undă datorată difracţiei pe reţeaua 3D ,  este: 

 

 

 

 

 

 

 

 

care este forma echivalentă (pentru spaţiul reţelei reciproce) a legii lui Bragg şi Bragg. 

 a) Construcţia geometrică a lui Ewald 

Având în vedere faptul că doar 2 dintre cei 3 cosinuşi directori:        

    

 

 

ai direcţiei  sunt independenţi  (deoarece: 2+2+2=1), reiese că – pentru parametri  arbitrari  şi  

- ecuaţiile Laue (4.5.1) nu pot fi concomitent satisfăcute. Pentru a găsi lungimea de 

undă , care poate îndeplini concomitent aceste ecuaţii pentru vectori  şi  daţi, poate fi folosită 

următoarea construcţie geometrică (Ewald). 

Să considerăm spaţiul reţelei reciproce  

şi vectorul  din cadrul acestui spaţiu (fig. 4.10).  
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- un vector arbitrar de poziţie din cadrul reţelei reciproce. 
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Fie I punctul de start al vectorului , iar O – intersecţia planului mediator al vectorului  şi al liniei 

drepte paralele cu  care trece prin I. Se constată uşor că vectorul OI satisface legea Bragg (4.5.11). 

Rezultă că:    

 

4.6 Nivelul Apobetic (teleologic)  

Dat fiind faptul că orice fragment de informaţie are un scop, ultimul şi cel mai înalt nivel al informaţiei se 

referă la acest aspect (teleologic): chestiunea scopului. Denumirea “apobetică” a fost introdusă în 1981 de 

către Werner Gitt [28], pornind de la cuvântul greces apobeinon = rezultat/ succes/concluzie.  

În ceeace priveşte exemplul particular ales de noi: cel al radiaţiei X continue    (Bremsstrahlung), se 

găseşte că în afara aplicaţiei deja examinate pentru: (i) the evaluarea perioa- delor reţelelor cristaline, 

radiaţiile X pot fi aplicate cu bune rezultate pentru: (ii) investigarea defec- telor din diferite componente 

(piese) industriale, (iii) examinarea diferitelor părţi ale corpului uman,    (iv) tratarea medicală a anumitor 

boli (spre exemplu, a unor afecţiuni canceroase), etc. 

 

Scurte Exemple ale altor Obiective Importante 

 În scopul realizării unei prezentări succinte a altor obiective importante şi a unora dintre principalii spe-

cialişti care au contribuit la mai buna lor cunoaştere şi aplicare, vom sintetiza în cadrul următorului tabel ele-

mentele esenţiale corespunzătoare. 
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 (4.5.13)  

Nr. Scopul 
Principalii contri-

butori internaţionali 

Principalii contri-butori 

români 

Primele contribuţii ale auto-

rului [lucrarea], Anul 

1. 
Caracteristicile de 

bază ale radiaţiilor X 
F. E. Kaelble [29] Octavian Birău [30] 

Sintaxa şi semantica radia-

ţiilor X continue [21], 1960 

2. 
 Caracterizarea unor 

materiale Complexe 
K.G. Wilson [31] Radu Dobrescu, 

Dan Iordache [32] 

Studiul unor materiale mag-

netice complexe [33], 1967 

3. Caracterizarea Struc-

turii moleculare 
G. Herzberg  [34] 

Dim. Bârcă-Gălăţeanu, 

Margareta Giurgea[35] 

Prelucrarea datelor rezonanţei 

magnetice nucleare NMR [36], 

1973 

4. Structuri ale Fizicii L. A. Sena [37]  


Noţiuni şi metode generale 

ale Fizicii [12],1975 

5. 
Calitatea informaţiilor -
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    Pigmenți, taninuri, substanțe volatile și enzime obținute din fructe și legume 

 Elevă Adriana-Florentina Drăghici , Liceul Teoretic „Nicolae Iorga”, Brăila 

Îndrumător Prof. Viorel Mihăilă, Liceul Teoretic „Nicolae Iorga”, Brăila  

Pigmenții fructelor și legumelor  

 Culoarea fructelor și legumelor îmbracă toată paleta culorilor luminii vizibile, respective asociații 

dintre acestea. În afară de aspectul sensorial pe care îl conferă produselor, acești pigmenți sunt în același 

timp și substanțe biologic active. La unele soiuri (mere, portocale, banane, vinete) pigmenții sunt localizați 

în epicarp, iar în sfecla roșie, morcovi și tomate în toate țesuturile. La unele specii (piersici) există soiuri cu 

pulpa colorată și soiuri cu pulpa necolorată. 

 Principalii pigmenți din fructe și legume sunt: 

 1. Pigmenții clorofilici- care sunt combinații ale unor porfirine cu Mg2+. Există clorofile care se găsesc 

în legumele de culoare verde dar și în tomate, gogoșari, castraveți de seră, banane si spanac. 

 2. Pigmenții carotenoidici - care pot fi: hidrocarburi carotenoidice (portocale, tomate), xantofile 

monohidroxilate (ardei, mandarine,vinete), carotenoide carbonilate(ardei, gogoșari), acizi carotenoidici 

(muștar, dovleac, portocale), aldehide carotenoidice (citrice, legume frunzoase) 

 3. Flavonoide antocianidinice - sunt pigmenții de culoare roșie sau albastră.  

Culoarea pigmenților antocianici este influențată de pH. Structura antocianidinelor influențeaza de asemena 

culoarea. Odată cu creșterea numărului grupărilor OH are loc închiderea culorii albastre, iar subtituirea cu 

grupări metoxi intensifică culoarea roșie.  

 4. Pigmenții flavonoidici- conferă fructelor și legumelor culoare galbenă. Pigmenții flavonoidici se 

găsesc sub formă de glicozizi cu participarea glucozei, ramnozei, arabinozei, xilozei. Agliconii pigmenților 

flavonoidici pot fi: 

 a) Flavonoli (coaja merelor, afine, pere, cireșe, prune, ceai verde, struguri, căpșuni, ceapă); 

 b) Flavone (pătrunjel); 

 c) Flavanoli (struguri, piersici, coacăze roșii și negre, mure); 

 d) Flavonone (citrice, legume verzi); 

 e) Izoflavonoide (soia). 

 

 

 

 

 

 

 

  

 Aceste legume și fructe de culoare purpurie și 

albastră exercită următoarele acțiuni benefice asupra 

organismului uman: 

 1. Un risc mai mic pentru anumite tipuri de 

cancere; 

 2. Sănătatea tractului urinar; 

 3. Funționarea bună a memoriei; 

 4. Îmbătrânirea sănătoasă a omului (fără boli, 

fără suferințe) 

 Fructele și legumele roșii prezentate în 

continuare, prin bogăția în licopen și antociani, au 

următoarele efecte benefice: sănătatea inimii; 

funționarea bună a memoriei; un risc redus pentru 

anumite cancere; sănătatea tractului urinar. 

 

Fructe de culoare albastră Legume de culoare purpurie 

1.Coacăze negre 

2.Mure 
3.Stafide negre 
4.Struguri 
5.Smochine roșii 

 1.Cartofi purpurii (stare proaspătă) 

2.Varză roșie (purpurie) 
3.Porumb (purpurie) 
4.Tomate (purpurie) 

 Fructe roșii    Legume roșii 

Portocale roșii 
Cireșe 
Struguri roz/roșii 

Merișor 
Mere roșii 

Pere roșii 
Pepene roșu 
Rodie 
Zmeură 
  

Sfeclă 
Salată 
Ceapă roșie 

Tomate 
Gogoșari 

Ardei kapia 
Ardei iute roșu 
Cartofi roșii 
Frunze roșii 
Lobodă roșie 

Ridichi roșii 
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 Fructele și legumele cu pulpa albă sunt bogate în flavonoide și au următoarele acțiuni: protejează 

celulele de deteriorare; mențin inima sănătoasă; mențin un nivel ridicat de HDL-colesterol. 

 Legumele și fructele verzi, ca atare sau sub formă de sucuri, au următoarele acțiuni: îmbunătățesc 

vederea; micșorează riscul unor cancere; măresc sănătatea oaselor și dinților.  

 Taninurile din fructe și legume      
 

 Taninurile din fructe și legume participă la gustul astringent al acestora. Taninurile sunt esteri ai acidului 

galic sau altor acizi fenolici cu glucidele sau produși de condensare ai 3-hidroxiflavonelor (catechinelor). 

 Conținutul de taninuri din produsele horticole variază în funcție de specie, strugurii negri având până la 

0,47g/100g fruct proaspăt, iar coacăzele negre 0,61g/100g fruct. 

 În general conținutul în compuși fenolici crește în perioada de dezvoltare și maturare a fructelor și 

legumelor, până la o anumită limită, după care scade lent sau se menține constant. În timpul păstrării 

conținutul în compuși fenolici scade fiind utilizați ca substrat oxidative.  

 Taninurile se acumulează în perioada de creștere și scad în timpul maturării și păstrării fructelor și 

legumelor în dependență de condițiile de păstrare.  

             

 Acizii organici din fructe și legume 

     Acizii organici sunt reprezentați de: 

 Substanțele volatile din fructe și legume 

 Aceste substanțe sunt responsabile în bună parte de aroma fructelor și legumelor. În compoziția 

uleiurilor eterice intră: 

 

Fructe Legume  

Curmale albe 

Banane 

Nectarine albe 

Piersici albe 

Suc de mere 

Conopidă 

Usturoi 

Ciuperci 

Ceapă albă 

Cartofi albi 

Fructe Legume 

Avocado 

Mere verzi 

Struguri cu membrană verde 

Pere cu coaja verde 

Kiwi 

Chitră (Citrus medica) 

Anghinare 
Broccoli 
Țelină Frunze 
Castraveți 
Varză de Bruxelles 

Salată 
Usturoi verde 

Ceapă verde 
Mazăre verde 
Spanac 

Acidul formic (struguri, zmeură) 

Acidul acetic (struguri) 

Acidul benzoic (afine, tomate, prune) 

Acidul oxalic (spanac, salată, sfeclă, castraveți) 

Acidul malonic (fasole, mazăre, linte) 

Acidul fumaric  (ardei, sparanghel, tomate) 

Acidul glicolic (morcovi, pere, mere) 

Acidul lactic ( tomate, cartofi) 

Acidul gliceric ( ardei, struguri) 

Acidul malic (ardei, tomate, vișine, cireșe) 

Acidul citromalic (coacăze, mere) 

Acidul tartric ( struguri , cireșe) 

Acidul citric ( lămâi, afine, căpșuni) 

Acidul cafeic ( cartofi, fasole și mazăre verde) 

Acidul glioxalic ( mere, pere, struguri) 

Acidul zaharic ( ananas, mere, pere, piersici, caise) 

Acidul mucic (pere, piersici, caise) 

Acidul D-galucturonic ( morcovi, cartofi, tomate) 

Acidul D-gluconic ( ardei) 

Hidrocarburi alifatice și aromate; etilenă, propilenă, 

acetilenă 

Acooli: metilic, etilic, butilic, amilic 

Fenoli: acizii cinamic, clorogenic 

Aldehide și cetone: etanal, propanal 

Acizi organici: acetic, butilic 

Esteri metilic şi etilic ai acizilor: acetic, formic 

Terpene, care pot fi: monoterpene; monoterpene 

oxigenate; triterpene; terpene superioare 
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 Hormonii din fructe și legume 

 Cunoscuți și dub denumirea de substanțe stimulatoare, aceștia pot fi auxine, giberiline si citokine, 

respective acidul abscisic si etilena.  

 AUXINELE sunt reprezentate de substanțe din grupa indolilor. Acestea au acțiune stimulatoare asupra 

diviziunii celulelor și mărimii lor, determinând creșterea în dimensiuni a fructelor și legumelor. De 

asemenea, stimuleaza producția de etilenă care intervine în procesul de maturare. 

 GIBERILINELE sunt substanțe care au efecte multiple: determină scăderea conținutului de amidon și 

azot, creșterea conținutului de acizi nucleic, celuloză care determină  creșterea fructelor și prelungirea 

duratei de păstrare. Acestea pot fi utilizate pentru împiedicarea frânării oxidării clorofilei, a sintezei 

carotenoizilor și menținerea fermității pulpei fructelor și legumelor.  

 ACIDUL ABSISIC are acțiune inhibitoare asupra maturării fructelor. 

 ETILENA intensifică procesul de respirație și apariția mai timpurie a climactericului si ca urmare 

realizarea mai rapidă a maturității de consum. 

  

 Fitoncide, chinone, amine, betaine, amide, alcaloizi și glicozizi din fructe și legume 

 FITONCITELE influențează durata de păstrare a fructelor și legumelor prin acțiunea proprie 

antibacteriană și antifungică. Fitoncitele mai importante sunt: 

 ALICINA din usturoi este eficace pentru bacteriile gram pozitive; 

 TETRAHIDROALICINA și DIMETILTIOSULFINATUL din coaja de ceapă au proprietăți 

antibacteriene; 

 LICOPERSICINA din tomate este un complex care conține tomatidina cu acțiune bactericidă; 

 SUBTANȚELE DIN ULEIURILE VOLATILE; 

 SINIGRINA din hrean, varză, ridichi; 

 CHINONELE vegetale au funcțiune de catalizatori redox în regnul vegetal; 

 AMINELE pot exista libere sau în complex cu alte substanțe. Sunt reprezentate de cadaverină, tiramină, 

fitosfingozidă; 

 BETAINELE sunt reprezentate de betaina stachindrină; 

 AMIDELE sunt reprezentate de caspsicină și creatinină; 

 ALCALOIZII principali sunt: pirolidina;tropanul care se găsește în solanacee N,N-dimetil histamine. 

 GLICOZIZI care pot fi: cianogeni; glucozide cu sulf; glucozide sterolice. 

 

 Enzimele fructelor și legumelor  

 Aceste substanțe codificate genetic sunt localizate în: membrana celulozică; hialoplasmă; plasmalemă; 

membrana plasmatică; aparatul Golgi; lizozomi; peroxizomi; glioxizomi; sucul vacuolar; mitocondrii. 

 Mitocondriile sunt organite complexe, prezente în celulele tuturor organismelor 

aerobe (oxibionte). Acestea conțin numeroase enzime capabile de a degrada unele substanțe organice până 

la dioxid de carbon și apă și de a pune în libertate o mare cantitate de energie. 

 Mitocondriile în respirația celulară au o compoziție chimică strict specializată, capabilă de a cataliza 

reacțiile etapei (fazei) oxigenice a procesului de respirație. Prin urmare, funcția esențială a mitocondriei 

este cea legată de respirația celulară. 

 Respirația celulară este un proces biologic complex în cadrul căruia sunt degradate substanțe organice 

până la substanțe minerale, printr-o serie de reacții oxidative, cu eliberarea energiei în interiorul celulei. 

 Energia chimică inclusă în moleculele organice nu poate fi utilizată direct pentru diversele activități 

celulare, nici chiar celulele care o produc, ca urmare, este necesar ca această reacție chimică să fie 

convertită într-o formă mai accesibilă de "cheltuit". Această transformare are loc în timpul respirației, când 

energia rezultată din degradarea substanțelor organice este utilizată pentru sinteza unei molecule speciale (o 

nucleosidă) denumită adenozin trifosfat(ATP), din adenozin difosfat(ADP) și fosfat anorganic(P), conform 

reacției: ADP+P+E->ATP, ATP a fost numit moneda energetică a celulei. 

 

Bibliografie: 

http://www.ipedia.ro/mitocondriile-organite-celulare-380/ 

Banu C, Vizireanu C, Ianischi D, Săhleanu E “Living food-dead food; Good food-Bad food” .  

http://www.ipedia.ro/mitocondriile-organite-celulare-380/
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Subiectul 1.  Physics – Lyceum … 
Faci parte din cercul Physics – Lyceum care își desfășoară activitatea în liceul în care înveți. În cadrul 

cercului se efectuează diferite experimente cu unde electromagnetice.  
A. Radioclubul, parte componentă a cercului Physics – Lyceum, este dotat cu un receptor de reactanță 
inductivă X L =10 kW ce se acordează pe lungimea de undă l = 1978, 2 m. Se consideră viteza luminii în 
aer c = 300000 km/s. 

 a. Determină capacitatea electrică a circuitului oscilant de recepție.  

 b. Între  unda  electromagnetică  recepționată  direct  de  la  o  sursă  (antenă)  și  o  altă  undă  

electromagnetică ce vine prin reflexie în același loc există o diferență totală de drum  = 40553,1 m. 
Precizează, în acest caz, dacă vom avea un maxim sau un minim de interferență. Justifică răspunsul. 
Calculează și diferența de fază ce corespunde acestei diferențe de drum. 
B.  O undă electromagnetică plană întâlnește, sub un unghi de incidență i , o lamă cu fețe plan paralele de 

grosime L = 1 μm. Lama este realizată dintr-o substanță cu permeabilitatea magnetică relativă r=1şi 
permitivitatea electrică .Permitivitatea absolută este =4·107 H/m. 
 a. La traversarea lamei, direcția de propagare a undei electromagnetice emergente este deplasată față de 

direcția de propagare a undei electromagnetice incidente. Calculează această deplasare pentru un unghi de 

incidență i  45
o
 și o permitivitate electrică relativă r  2.  

 b. Considerăm că permitivitatea electrică a lamei cu feţe plan paralele variază conform legii (l)=k1·e
-k

2
·l,   

unde l reprezintă adâncimea măsurată de la faţa superioară a lamei. În acest caz, permitivitatea electrică a 
substanţei din care este realizată lama este [; ], unde / respective =·e

-1 (e2,72 este baza 
logaritmului natural) sunt permitivităţile electrice la nivelul fețelor superioară, respectiv inferioară ale 
lamei. Determină intervalul de timp necesar undei electomagnetice să străbată lama în cazul incidenței 
normale pe fața superioară a lamei. 

 

 Subiectul 2.  Căderea relativistă a tijei 
 În raport cu un sistem de referință inerțial, R, solidar cu solul orizontal terestru, o tijă liniară AB, cu 

lungimea proprie L, cade uniform pe direcție verticală, așa cum indică desenul din Figura 1, având viteza 

constantă, v. În timpul căderii sale, rigla este privită de un observator, aflat pe un cărucior (sistem inerțial mobil, 

R' ), care se deplasează rectiliniu și uniform față de R cu viteza u. La momentul inițial, t  t'  0, originile celor 

două sisteme de referință coincid. 

   

 a. Să se determine viteza tijei în raport cu observatorul O' de pe cărucior, precum și direcția căderii 

acesteia față de verticală, apreciată de același observator. Se cunoaște c – viteza luminii în vid. Caz 

particular: v  c; u  c. 
Tija AB, în poziție orizontală, paralelă cu solul terestru, cade uniform pe verticală, cu aceeași viteză v, astfel 

încât capătul A rămâne permanent pe axa OZ, așa cum indică desenul din Figura 2. Știind că observatorul din 

sistemul R' înregistrează un interval de timp ' între momentele când capetele A și B ale tijei ating solul 
orizontal, să se determine: 

Olimpiada de Fizică, etapa pe judeţ, februarie 2017 

Tijă  
Tijă  

Observator Observator 

Figura 1 Figura 2 

Clasa a XII-a 
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 Se spune că s-a petrecut la Politehnica din Bucureşti. Studenţii aveau examen, dar, nemergând la cursuri 
nici măcar nu-şi cunoşteau profa. 
  Un grup de studenţi aşteptau şi ei... Vine o tipă faină, cu un şal în jurul gâtului, iar unul din studenţi zice:  
  - Iată vine un sol de pace c-o năframă-n vârf de băţ.... Şi toţi se prăpădesc de râs. Se uită tipa atent la ei şi 
intră în sală… Studentul în faptă:  - Waw ! Am încurcat-o! E profa... Sigur mă pică ! Dar îşi încearcă totuşi 
norocul şi intră în sală. Când să tragă biletu’ cu subiectu’, profa întreabă: 
  - Tu eşti Mircea ?  
  - Eu sunt doamnă...., dau acum, sau vin la toamnă ?! 

 b. viteza u  a sistemului mobil în raport cu sistemul fix;  

 c. distanța dintre punctele de pe sol, unde capetele A și B ale tijei ating solul orizontal, în raport cu 

observatorul din sistemul mobil. Aplicație numerică: L 1,50 m;  '10
9

 s. 

 

 Subiectul 3.  Interacțiuni ...Turnul lui Einstein 
 A. În urma interacțiunii unui foton cu un câmp gravitațional energia 

(deci și frecvența) acestuia se modifică (deplasarea gravitațională spre 

roșu). Vom considera că interacțiunea este descrisă de Legea atracției 

universale a lui Newton.  

 a. Calculează variația relativă a frecvenței fotonilor emiși la suprafața 

Pământului și detectați la o distanță foarte mare de acesta,   (). 
  
 b. Considerând modelul valabil și pentru câmpuri gravitaționale intense, estimează raza pe care ar trebui 
să o aibă Pământul pentru ca fotonii emiși la suprafața sa să nu poată fi detectați la distanță mare de acesta. 
 c. Pound și Rebka au realizat un experiment în care au verificat acest efect (vezi Figura 3). 

Experimentul s-a desfășurat în turnul Universității Harvard. Au instalat o sursă de radiații  la baza turnului 

și un detector în vârful acestuia. Diferența de înălțime dintre emițător și detector fiind H  22, 6 m . Au repetat 

experimentul inversând pozițiile sursei și a detectorului. În acest mod  au  dublat  efectul.  Au  găsit 

experimental  că ()la coborâre-()la urcare=5,1·10-15. Calculează abaterea acestei valori față de valoarea 

teoretică. 

 B. Pound și Rebka au utilizat fotonii  cu energia E 14, 4 keV, 

emiși de nucleul de 26
57

 Fe la trecerea dintr-o stare excitată în starea 

fundamentală. Timpul de viață în starea excitată este  1, 4 10
7

 s. 

Pentru 26
57

 Fe se cunoaște că m 2657 Fe c
2
  53,022 GeV . 

 a. Calculează lărgimea naturală a nivelului excitat, E , și compar-o cu energia fotonilor emiși în urma 

tranziției.  

 b. În cazul emisiei de fotoni  , datorită impulsului mare al acestora, nucleul suferă un recul, pierzându-

se o parte din energie (vezi Figura 4). Același lucru se întâmplă și în cazul absorbției. Calculează energia 

totală de recul în acest caz. Compară energia pierdută cu lărgimea naturală a nivelului excitat. 

 c. Cu ce viteză trebuie să se deplaseze nucleul emițător spre nucleul receptor pentru ca tranziția să aibă 

totuși loc? (Energia emisă de nucleul sursă la trecerea de pe nivelul excitat pe nivelul fundamental este 

egală cu energia necesară nucleului receptor pentru a realiza tranziția inversă – fluorescența nucleară la 

rezonanță.)  

 d. Mössbauer a demonstrat că dacă atomii emițători și atomii receptori sunt încorporați într-o rețea 

cristalină, la temperatură mică, energia de recul este preluată de întreaga rețea. Masa rețelei este foarte 

mare și energia de recul devine neglijabilă. În acest mod, întrega energie emisă de nucleul emițător este 

preluată de nucleul receptor și tranziția poate avea loc dacă emițătorul și receptorul sunt în repaus. 

Calculează, în acest caz, viteza maximă cu care se poate deplasa emițătorul față de receptor pentru ca 

efectul să mai aibă loc (viteza Doppler). (Se cunosc: acceleraţia gravitaţională la nivelul mării          

g0=9,8 m/s2, raza Pământului Rp=6400 km, constanta lui Planck h=6,626·10-34 J·s, viteza luminii în vid 

c=3·108 m/s). 

Figura 3 

Figura 4 

Subiect propus de: 
Prof. Gabriel FLORIAN, Colegiul Național „Carol I”, Craiova 
Prof. Mihail SANDU, Liceul Tehnologic deTurism, Călimănești 

Prof. Viorel SOLSCHI, Colegiul Național „Mihai Eminescu”, Satu-Mare  
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 1. Se consideră circuitul electric din 

figura alăturată alcătuit dintr-un 

condensator electric, de capacitate C, 

iniţial încărcat, având tensiunea la 

borne u(0)=U0 [V]. La momentul t=0 se 

se închide întrerupătorul K, iar 

condensatorul se descarcă pe o bobină 

ce are rezistenţa electrică R() şi inductanţa L(H). 

a) Ştiind că R=2L/C, să se stabilească expresia 

variaţiei în timp a intensităţii curentului electric i(t)  

din circuit; b) Să se reprezinte grafic funcţia i(t), t



R: i(t)=2C0e
-tt; =R/2L 

 

 2. Se consideră un circuit electric 

supraconductor (rezistenţă electrică 

nulă) de tip LC (vezi figura!). 

Condensatorul de capacitate C=1F e s t e 

este iniţial încărcat (la timpul t=0) având 

tensiunea la borne u(0)=10 V, iar inductanţa bobinei 

L=10 mH. Se închide întrerupătorul K, iniţial 

deschis, iar în circuit apar oscilaţii de tensiune şi 

curent. Să se determine puterea electrică 

instantanee cedată la borne de condensator şi 

primită de bobină. 

R: p(t)=0,5 sin2 104t [W] 

 

 3. O lampă electrică cu incandescenţă (bec) 

alimentată la reţea, emite sub formă de unde 

luminoase numai =9% din puterea electrică 

consumată. Ştiind că la distanţa d=3 m de lampă 

amplitudinea de oscilaţie a câmpului electric al 

undelor luminoase este Emax=9 V/m, să se 

determine puterea electrică consumată de lampă. 

Viteza luminii este c=3·108 m/s, iar permeabilitatea 

magnetică a aerului 0=4·10-7 H/m. 

R: P=135 W 

 
 4. Să se determine dependenţa de timp i(t) a 
intensităţii curentului electric 
debitat de sursa e(t), după 
î n c h i d e r e a 
întrerupătorui K din 
c i r cu i t u l  e l e c t r i c 
prezentat în figura 
a l ă t u r a t ă .  Î n t r e 
parametrii elementelor circuitului există 
relaţia L=R2C.   

 

R: i(t)=e(t)/R 

 5. Circuitul electric din  

figura alăturată conţine o 

sursă de curent 

continuu de rezistenţă  

electrică neglijabilă, 

iar iniţial (la timpul t=0) condensatorul este 

descărcat, întrerupătorul K fiind deschis. Se 

închide întrerupătorul K la momentul t=0. Se cere 

să se determine relaţia între R, L şi C astfel încât 

tensiunea uab(t)=0. 

R: 

 

  

 6. Antena unui post de radio are puterea P=121 

kW. Undele armonice emise se propagă într-o 

semisferă în aer. Să se determine amplitudinile 

oscilaţiilor intensităţii câmpului electric şi al 

inducţiei magnetice la distanţa d=25 km de antenă. 

R: Emax0,15 V/m, Bmax



 7. Ce valoare trebuie să aibă capacitatea 

electrică a unui condensator ideal, dintr-un circuit 

electric RLC serie, pentru ca acesta să se comporte 

ca un circuit oscilant dacă R=1000  şi L=100 

mH? 

R: C<0,4 F 

 

 8. Într-un  circuit oscilant ideal LC, se măreşte 

inductanţa de n2, n>1 ori, iar capacitatea se 

micşorează de (n+1)2 ori. Cum se modifică 

perioada şi frecvenţa oscilaţiilor libere a 

circuitului? 

R:  
 

 

 9. Se dă circuitul electric ideal din 

figura alăturată (R=0) având un 

condensator cu tensiunea iniţială u(0)

=20 V şi capacitatea electrică C=1 F. 

Bobina are inductanţa L=10 mH, iar întrerupătorul 

K este deschis. Să se determine frecvenţa 

oscilaţiilor curentului electric din circuit după 

închiderea întrerupătorului la momentul t=0 şi apoi 

să se stabilească expresia intensităţii i(t). 

R: =1592 Hz; i(t)=0,2 sin 104t 

 

Prof. Romulus Sfichi, Suceava  
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Clasa a X-a 

 1. Un generator cu tensiunea electromotoare 

E=12 V şi rezistenţa interioară r=0,6 , 

alimentează un circuit format din rezistenţele   

R1=6  şi R2=4  conectate în paralel şi în serie cu 

R3=3  Să se determine: a) intensitatea curentului 

electric ce trece prin fiecare rezistenţă; b) tensiunea 

la bornele fiecărei rezistenţe; c) puterea disipată pe 

fiecare rezistenţă; d) căldura degajată într-o oră pe 

circuitul exterior; e) randamentul electric. 

R: I1=0,8 A; I2=1,2 A; I3=2 A; U1=U2=4,8 V; 

U3=6 V; P1=3,84 W; P2=5,76 W; 

Q=77760 J; =0,9 

 

 2. Un generator, de rezistenţă interioară      

r=0,3  alimentează un circuit format din 

rezistenţele R1=7  şi R2=3  conectate în paralel 

şi în serie cu gruparea R3=8  şi R4=2  (ultimele 

două fiind tot în paralel). Tensiunea la bornele 

primelor două rezistenţe este de 4,2 V. Să se 

determine: a) intensitatea curentului electric ce 

trece prin fiecare rezistenţă; b) tensiunea 

electromotoare a sursei; c) puterea totală disipată în 

circuit; d) puterea maximă a sursei. 

R: I1=1,4 A; I2=0,6 A; I3=0,4 A; I4=1,6 A; 

E=8 V; P=16W; Pmax=53,3 W 

 

 3. Fiind dat un generator electric, de tensiune 

electromotoare E şi rezistenţă interioară r, arătaţi că 

puterea utilă maximă pe care o poare debita acest 

generator, unui circuit exterior, nu depinde decât 

de parametrii acestui generator (E şi r). Ce relaţie 

trebuie satisfăcută pentru ca generatorul să poată 

debita în circuitul exterior putere maximă? 

R: Pmax=E2/4r; R=r 

 

 4. Poate un generator electric să debiteze o 

putere mai mare decât puterea maximă? Dacă da, 

arătaţi în ce condiţii. 

R: Puterea la scurtcircuit care nu este o putere 

utilă este P=E2/r de 4 ori mai mare  

decât puterea maximă 

 

 5. Determinaţi randamentul electric al unui 

circuit, cunoscând că generatorul debitează în 

circuitul exterior puterea maximă utilă. 

R: =0,5 

 

 6. Fiind dat un generator electric, tensiunea 

electromotoare E şi rezistenţa interioară r, arătaţi că 

există întotdeauna două rezistenţe distincte reale 

(R1 diferit de R2) pe care acest generator poate să 

debiteze aceeaşi putere P dată, mai mică decât 

puterea utilă maximă. Găsiţi relaţia existentă între 

cele două rezistenţe R1 şi R2. 

R: Pornind de la relaţia (E2R)/(R+r2), în care 

singura variabilă este R, se obţine o ecuaţie de 

gradul II P2+(2Pr-E2)R+Pr2=0. Punând condiţia 

ca >0P<E2/4r, condiţie îndeplinită prin datele 

problemei. Deci ecuaţia are două soluţii distincte 

R1 şi R2 unde R1R2=r2 

 

 7. Un fir metalic estre conectat la o tensiune U 

un anumit timp t. Cunoscând coeficientul de 

dilataţie liniară a firului , rezistivitatea metalului 

, densitatea materialului d, lungimea firului l şi 

căldura specifică c, determinaţi alungirea firului 

(Se presupune că toată căldura degajată este 

absorbită de fir). 

R: l=(u2t)/ldc 

 

 8. Un generator debitează la scurtcircuit puterea 

Ps=36 W. Determinaţi ce putere va debita 

generatorul pe o rezistenţă R=nr (n=5). 

R: P=5W 

 

 9. Intensitatea de scurtcircuit a unui generator 

este de 10 ori mai mare decât intensitatea obţinută 

dacă la bornele generatorului se conectează o 

rezistenţă. Determinaţi randamentul circuitului 

electric. 

R: =0,9 

 

 10. Cunoscând că un generator debitează 

aceeaşi putere exterioară pe două rezistenţe R1 şi 

R2, iar în cazul unei rezistenţe puterea exterioară 

este de n ori mai mare decât puterea interioară, 

determinaţi ce relaţie există între cele două 

rezistenţe. 

R: R1=n2R2 

 

 11. Arătaţi că, dacă rezistenţa internă a unui 

generator este mai mare decât rezistenţa exterioară 

a circuitului, atunci puterea debitată de generator 

pe circuitul interior este mai mare decât puterea 

exterioară şi invers. 

R: Ptot=(E2r)/(R+r)2; Pext=(E2R)/(R+r)2 

 

 12. Un generator are rezistenţa interioară r=1  
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şi alimentează rezistenţa R1. Intensitatea de 

scurtcircuit a generatorului este de n=10 ori mai 

mare decât atunci când generatorul alimentează 

rezistenţa R1. Dacă se conectează în serie cu R1 o 

rezistenţă R2, intensitatea curentului din circuit 

scade de două ori. Determinaţi: a) valorile celor 

două rezistenţe R1 şi R2; b) randamentul electric al 

circuitelor obţinute prin folosirea separată a celor 

două rezistenţe. 

R: R1=10 ; R2=10   

 

 13. Un generator electric poate debita puterea 

maximă utilă Pmax=27 W. Generatorul alimentează o 

rezistenţă R de cinci ori mai mare decât rezistenţa 

interioară a sa. Determinaţi puterea disipată de 

generator pe această rezistenţă. 

R: P=15 W 

 

 14. Un generator electric poatte debita puterea 

maximă utilă Pmax. Determinaţi ce putere debitează 

generatorul într-un circuit electric dacă randamentul 

electric al acestuia este . 

R: Pt=4(1-)Pmax 

 

 15. Scrieţi trei formule distincte pentru 

randamentul electric al unui circuit. 

 

 16. Determinaţi randamentul unui circuit electric, 

dacă, înlocuind rezistenţa exterioară a circuitului cu 

o rezistenţă dublă celei iniţiale, tensiunea la bornele 

circuitului creşte cu p=10%. 

R: =0,82 

 

 17. Puterea totală a unui circuit electric este 

Pt=24 W. Puterea maximă utilă a generatorului 

electric este Pmax=36 W. Determinaţi puterea 

debitată pe rezistenţa interioară a generatorului. 

R: Pi=Pt/4Pmax 

 

 18. Un generator electric are tensiunea 

electromotoare constantă E şi rezistenţa interioară 

variabilă. El alimentează un circuit electric a cărui 

rezistenţă este constantă R. Să se studieze variaţia 

puterii debitată de generator în circuitul exterior (pe 

rezistenţa R), cât şi în circuitul interior (puterea 

interioară) în funcţie de rezistenţa interioară 

variabilă. 

R: Se studiază variaţia funcţiilor P=(E2R)/(R+r)2 şi 

P=(E2r)/(R+r)2, unde variabila este r 

 

 19. Dacă se conectează la bornele unui generator 

electric o rezistenţă, intensitatea curentului electric 

ce trece prin această rezistenţă are valoarea I1. Dacă 

se înlocuieşte această rezistenţă cu alta, intensitatea 

prin noua rezistenţă are valoarea I2. Cunoscând 

faptul că generatorul debirează pe cele două 

rezistenţe  separat aceeaşi putere P, determinaţi: a) 

rezistenţa interioară a generatorului; b) tensiunea 

electromotoare; c) puterea maximă utilă dată de 

generator. 

R:  
 

 20. Intensitatea de scurtcircuit a unui generator 

electric este Is. Realizându-se un circuit electric cu 

acest generator intensitatea devine I. Determinaţi 

randamentul acestui circuit electric. 

R: =1-I/Is 

 

 21. Se conectează la bornele unui generator o 

rezistenţă. Tensiunea la bornele generatorului este, 

în acest caz, U. Valoarea rezistenţei echivalente a 

grupării în paralel a rezistenţei exterioare cu 

rezistenţa interioară a generatorului este Rp. 

Determinaţi intensitatea de scurtcircuit a 

generatorului. 

R: Is=U/Rp 

 

 22. Două generatoare electrice, de tensiune 

electromotoare şi rezistenţe interioare diferite, 

cărora le corespund intensităţile de scurtcircuit Is1 şi 

Is2, sunt conectate în paralel, alimentând o rezistenţă 

R. Rezistenţa echivalentă a conectării în paralel a 

celor două generatoare este rp. Determinaţi 

intensitatea curentului electric prin rezistenţa R. 

 

R:  
 

 

 23. Un circuit electric are rezistenţa interioară r. 

Mărind rezistenţa exterioară a circuitului de p ori, 

tensiunea la bornele generatorului creşte de k ori. 

Determinaţi rezistenţa exterioară iniţială a 

circuitului. 

R: R=(p-k)/p(k-1) 

 

 24. Conectând două rezistenţe în paralel într-un 

circuit la o tensiune constantă, raportul energiilor 

electrice degajate în acelaşi timp pe cele două 

rezistenţe este k. Determinaţi raportul energiilor, pe 

cele două rezistenţe în acelaşi timp, dacă ele sunt 

conectate în serie la aceeaşi tensiune. 

R: W1/W2=1/k 

Prof. Emilian MICU, Brăila 
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Clasa a IX-a 

 1. Sunetul de la o împuşcătură şi glonţul ajung 

simultan la înălţimea de 1020 m. Care este viteza 

iniţială a glonţului, dacă viteza sunetului este de 

340 m/s? 

R: v0=355 m/s 

 

 2. Dintr-un balon cu aer cald, care  se află la 

înălţimea de 240 m, a fost lăsat să cadă liber un 

corp mic şi greu fără viteză iniţială faţă de balon. Să 

se afle timpul de cădere a corpului, dacă: a) balonul 

se află în repaus; b) balonul coboară vertical cu 

viteza de 5 m/s; c) balonul urcă vertical cu viteza de 

5 m/s. 

R: t1=6,93 s; t2=6,45 s; t3=7,45 s;  

 

 3. Pentru a afla adâncimea unei mine un om a 

lăsat să cadă liber o pietricică mică fără viteză 

iniţială şi a auzit zgomotul de la ciocnirea ei cu 

fundul minei după 6 s. Aflaţi adâncimea minei. 

Viteza sunetului în aer este egală cu 340 m/s. 

R: h=153 m 

 

 4. O minge a fost aruncată vertical în sus. La 

înălţimea de 5 m ea s-a aflat de două ori la 

intervalul de 6 s. Să se afle viteza iniţială cu care a 

fost aruncată mingea. 

R: v0=32 m/s 

 

 5. Două corpuri sunt aruncate din acelaşi punct 

de la înălţime mare cu aceleaşi viteze iniţiale: un 

corp vertical în sus, altul - vertical în jos. Ele au 

căzut pe pământ la intervalul de timp de 6 s. Cu ce 

viteză sunt aruncate corputile?. Rezistenţa aerului 

se neglijează. 

R: v0=30 m/s 

 

 6. Două corpuri sunt aruncate vertical în sus din 

acelaşi punct cu aceeaşi viteză iniţială de 10 m/s la 

intervalul de 1 s. Peste cât timp de la momentul 

aruncării corpului al doilea şi la ce înălţime se vor 

întâlni ele? 

R: v0=32 m/s 

 

 7. Un corp este aruncat vertical în sus cu viteza 

iniţială de 20 m/s. Cu cât mai târziu trebuie aruncat 

în sus cu aceeaşi viteză iniţială un al doilea corp 

pentru ca ele să se ciocnească la înălţimea egală cu 

jumătatea din înălţimea maximă la care a urcat 

primul corp? 

R: t=2,83 s 

 8. Cu ce viteză se roteşte Pământul  pe orbita sa 

în jurul Soarelui? (Raza orbitei 1,5·1011 m). 

Rezultatul se va exprima în km/s. 

R: v=29,9 km/s 

 

 9. Un punct al unui volant face 40 rotaţii în 3 

min. Determinaţi perioada de rotaţie a volantului. 

R: T=4,5 s 

 

 10. Un arbore, al cărui diametru este egal cu 0,5 

m efectuează 2,5 rot/s. Aflaţi acceleraţia centripetă 

a unui punct situat la marginea roţii. 

R: ac=61,6 m/s2 

 

 11. Viteza unghiulară a unui punct al discului în 

rotaţia lui în jurul unei axe fixe este egală cu 0,25 

m/s, iar acceleraţia lui centripetă este egală cu 2,5 

m/s. Aflaţi distanţa acestui punct de la axa de 

rotaţie. 

R: d=2,5 cm 

 

 12. Care este viteza unghiulară de rotaţie a 

Pământului în jurul Soarelui? Dar de rotaţie în jurul 

axei sale? 

R: 1=1,99·107 rad/s; 2=7,27·10-5 rad/s 

 

 13. Distanţa de zbor a u nui corp aruncat în 

direcţie orizontală cu viteza de 15 m/s este egală cu 

înălţimea de la care este aruncat. De la ce înălţime a 

fost arncat corpul? 

R: h=45 m 

 

 14. Un avion zboară ăn direcţie orizontală la 

înălţimea de 15 km cu viteza de 720 km/h. La ce 

distanţă pe orizontală de la ţintă trebuie eliberată 

bomba pentru ca ea să ajungă la ţintă? Vare este 

viteza bombei în momentul distrugerii ţintei? 

R: d=10954 m; v=583 m/s 

 

 15. Un corp este aruncat sub un unghi de 60º faţă 

de o suprafaţă orizontală cu viteza iniţială de 12 m/

s. Să se afle: a) proiecţiile vitezei iniţiale pe axele 

de coordonate; b) timpul de ridicare şi tim pul de 

coborâre; c) înălţimea maximă la care se ridică 

corpul; d) bătaia corpului; e) viteza de aterizare; f) 

unghiul dintre viteza de cădere şi orizont. 

R: v0x=6 m/s; v0y=10,39 m/s; tu=1,04 s; tc=1,04 s; 

hmax=5,4 m; Xn=12,5 m; v=12m/s; =60º 

 

 16. În ce punct al traiectoriei glonţul lansat sub  
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un unghi faţă de orizont are viteza minimă? 

R: În punctul superior al traiectoriei  

la înălţime maximă 

 

 17. O minge este aruncată cu viteza de 10 m/s 

sub un unghi de 45º faţă de orizont. Să se afle 

componenta orizontală şi verticală a vitezei iniţiale, 

înălţimea maximă de zbor, timpul de zbor, distanţa 

de zbor. 

R: v0x=7,07 m/s; v0y=7,07 m/s; hmax=2,5 m; 

t=1,41 s; d=10 m 

 

 18. La ce înălţime maximă se va ridica corpul 

aruncat sub un unghi faţă de orizont, dacă timpul de 

zbor este 6 s. 

R: hm=45 m 

 

 19. Un corp este aruncat sub un unghi de 60º faţă 

de orizont cu viteza iniţială de 10 m/s. Aflaţi 

momentele de timp la care viteza corpului face un 

unghi de 30º cu orizontul. 

R: t1=0,58 s, t2=0,16 s 

 

 20. Viteza iniţială a unui corp aruncat sub un 

unghi faţă de orizontală este egală cu 10 m/s. După 

0,5 s viteza corpului a devenit egală cu 8 m/s. A ce 

înălţime maximă s-a ridicat corpul? 

R: hmax=1,86 m 

 

 21. De pe o pantă de deal cu înclinaţia de 30º se 

aruncă o piatră cu viteza iniţială de 10 m/s 

perpendicular la pantă. a) Care este timpul de zbor 

al pietrei? b) La ce distanţă va cădea ea pe pantă? 

R: t=2,31 s; d=13,3 m 

 

 22. Două corpuri aruncate de la înălţimea de 20 

m cu viteze iniţiale de 15 m/s fiecare, unul vertical 

în sus, iar al doilea orizontal. Cu ce viteze vor cădea 

ele e pământ? 

R: v1=v2=25 m/s 

 

 23. Cu ce viteză minimă trebuie aruncaă o piatră 

de pe un mal al unui râu de înălţime egală cu 20 m, 

pentru ca ea să cadă pe malul opus? Piatra este 

aruncată de la înălţimea de 5 m faţă de malul opus 

sub un unghi de 60º faţă de orizont? 

R: v0=14,2 m/s 

 

 24. Un corp a fost ridicat vertical în sus de la 

înălţimea de 2 m până la înălţimea de 6 m de la 

suprafaţa Pământului. Ce lucru mecanic a efectuat 

forţa de greutate a corpului dacă masa lui este egală 

cu 5 kg.        R: L=-20 J 

 

 25. Cu ce este egală variaţia energiei potenţiale 

gravitaţionale a unui corp, dacă forţa de greutate a 

corpului a deplasat corpul în jos cu 20 m, masa 

corpului fiind egală cu 150 g? 

R: Ep=-30 J 

  

 26. Un corp cu masa de 3 kg a fost ridicat într-o 

direcţie ce formează un unghi de 30º cu orizontala, 

parcurgând distanţa de 2 m. Cu ce este egal lucrul 

efectuat de forţa de greutate a corpului? Cu cât s-a 

modificat energia lui potenţială gravitaţională? 

R: LG=-3 J; Ep=3 J 

 

 27. Un corp cu masa de 10 kg este ridicat la 

înălţimea de 5 m. La ce înălţime trebuie ridicat alt 

corp cu masa de 40 kg de la acelaşi nivel pentru ca 

energia lui potenţială să se modifice cu aceeaşi 

valoare? 

R: h=1,25 m 

 

 28. Un corp cu masa de 500 g a fost aruncat de la 

înăţimea de 10 m sub un unghi faţă de orizont. 

Determinaţi variaţia energiei potenţiale 

gravitaţionale a corpului la momentul căderii lui pe 

suprafaţa Pământului? 

R: Ep=-50 J 

 

 29. Din vârful unui plan neted, înclinat sub un 

unghi de 30º faţă de orizont, cu lungimea de 100 m, 

alunecă fără viteză iniţială un corp cu masa de 20 

kg. Cu ce este egal lucrul forţei de greutate care 

acţionează asupra corpului? Care sunt variaţiile 

energiei cinetice şi a celei potenţiale a corpului? 

R: LG=-10 J; Ec=10 J; Ep=10 J 

 

 30. În ultima secundă a căderii libere un corp a 

parcurs distanţa de două ori mai mare decît în 

secunda precedentă. De la ce înălţime a căzul 

corpul? 

R: h=31,25 m 

 

 31. Un corp a fost aruncat vertical în sus cu 

viteza iniţială de 20 m/s. Peste cât timp el se va afla 

la înălţimea de 20 m? Dar la înălţimea de 10 m? 

Comentaţi rezultatele. 

R: t=2 s, la înălţimea de 10 m se va afla de două 

ori: după 0,59 s şi după 3,41 s la coborâre. 

 

Prof. Mihai Marinciuc ş.a, Chişinău 2006 
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CALENDAR ANIVERSAR SELECTIV AL ȘTIINȚEI ȘI TENNICII UNIVERSALE  

Prof.univ.dr.ing.Adrian Ștefan Chiriac, Facultatea de Chimie, Biologie, Geografie 

    Universitatea de Vest Timișoara 

 Motto:  ”Istoria științei este știința însăși” 

 Argument.                                                                                                                                             

 Pentru acest calendar aniversar,  reperul formal ales  este cifra  terminală, 7 a anilor din  decenii, din 

secole și din milenii, care marchează evenimente cu mare impact pentru dezvoltarea știnței și tehnicii 

universale, date biografice despre mari oameni de știință și mari inventatori. Deși selectivă și, evident, 

subiectivă, prezentarea a avut în vedere: progresul  continuu, ritmul accelerat  și creșterea în profunzime a 

cunoașterii umane în domeniile de fizică și chimie ale științei și transferul acestora în tehnologii și 

industrii. Sunt consemnate  contribuțiile românești  la  dezvoltarea  științei și lucrările de pionerat în plan 

tehnic-industrial, în special din  industriile extractive. O încercare de a face cunoscute și  de a revaloriza o 

parte din contribuțiile teoretice și tehnico-științifice,  pe creatorii acestora, care au condus la cunoașterea  

tainelor universului și a legilor naturii, de la microcosmos la cosmos, tot mai profundă și mai benefică 

pentru civilizația umană. 

 

  427 î.e.n. - Se naște Platon, filozof grec, fondatorul ”Academiei” din Atena (m.347  î.e.n.); 

387 î.e.n. - Se întemeiază Academia Platonică care se transformă mai târziu în ceea ce se va numi  

universitate; 

287 î.e.n. - Se naște Arhimede, geometru, mecanician, matematician și fizician grec (m.212  î.e.n.); 

1097 - Este atestat documentar orașul Alba Iulia, fostul castru roman Apullum; 

1167 - Este  fondată Universitatea din Oxford, Construcția  ansamblului constituit din 15 corpuri de 

clădiri durează până în anul 1345; 

1447 - Apare prima carte tipărită de Gűtenberg, Biblia Sacra Latina, în 42 rânduri, din care s-au păstrat 

doar 12 exemplare;  

1477 - Intemeierea Universității din Upsala;  

1497 - Vasco da Gama  descoperă drumul maritim între Europa și Indii prin Sudul Africii, la Capul 

Bunei Speanțe; 

 1517 - Prima mențiune documentară despre existența petrolului în Țara Românească, într-un 

document al lui Neagoe Basarab; locația indicată: „peste dâmb la Păcurari”, „de la Păcurari în sus, peste 

dâmbul săpat” - în marginea satului Secăreni (azi Țintea); 

 1557 - Este menționată pentru  prima oară  platina, metal alb  care „nu se poate topi”, extras din 

minele de argint din Mexico; 

 - S-a născut Johann Baptist van Helmont, chimist flamand care a introdus noțiunea de gaz. Lucrările lui 

au fost citate de Dimitrie Cantemir în operele sale; 

 - Chimistul și fizicianul german Andreas Libavius publică prima carte de chimie  Alchim; 

1557 - Diaconul Coresi începe  să tipărească în limba română  cărți bisericești; 

 1627 - S-a născut Robert Boyle (m.1691),  fizician, chimist și filozof englez. A dat o definiție 

științifică a elementului chimic (1667) și a încercat să introducă în chimie ideile atomismului mecanicist. A 

contribuit la fundamentarea metodei analizei chimice cantitative; 

 - Se  obține tablă de alamă din cupru și zinc; 

1637 - Apare cartea filozofului și savantului francez   Rene Descartes  „Discurs asupra metodei”; 

1647 - Astronomul german Johannes Hewel (Hevelius) dă primele relații importante despre suprafața 

Lunii; 

1667 - Chimistul englez  John Mayow emite , pentru prima oară, ideea că aerul nu este un corp simplu, 

ci este un amestec de gaze;  

1687 - Isaac Newton formulează în lucrarea sa „Philosophiae naturalia principia mathematica” legile 

fundamentale ale mecanicii clasice și legea atracției universale; 

 - D.Papin (n.1647) dezvoltă teoria mașinilor cu aburi; 

1697 - Medicul și chimistul german George Ernest Stahl enunță teoria flogisticului: toate substanțele 

capabile să ardă pierd, în timpul arderii, o  substanță  volatilă numită flogistic. Lavoisier a invalidat  



31 

Revista de Fizică, Astronomie, Chimie, Biologie 

 1. Radiaţiile invizibile, după radiaţia violetă, în ordine sunt: radiaţia ultravioletă, radiaţia X (Röntgen) şi 

radiaţia  (gama). Utilizări: terapii, radiografii, radioscopii, experimente; 

 2. Scriitorul este Fănuş Neagu; 

 3. Întreruperile televizorului veneau de la un vecin de bloc apropiat, care-l şicana cu telecomanda lui. 

Prof. Victor Obreja vă întreabă 

Răspuns la testul nr. 23 

Apariţii editoriale 

De curând, a apărut la Editura Emia din Deva cartea  „ 

Fizica vieții cotidiene “, avându-l ca autor pe profesorul 

Marian Ciuperceanu, absolvent al Facultății de Științe 

(specializarea fizica materialelor) – Universitatea din Craiova. 

 Cele cinci capitole urmăresc drumul pe care viața și 

fizica îl parcurg împreună într-o îngemănare indestructibilă. 

 Primii ani ai vieții unui om, perioada în care copilul for-

mulează avalanșe de întrebări, în încercarea de a înțelege lu-

mea înconjurătoare și primește noțiuni de fizică, fără a ști ceva 

despre această știință, se regăsesc în Capitolul I, intitulat 

“Fizica De ce-urilor”, iar anii înțelepciunii finale, când con-

cluziile esențiale devin nemuritoare sub formă de proverbe, au 

ca reprezentare Capitolul V, denumit “Fizica și înțelepciunea 

proverbelor”. 

 Este remarcabilă preocuparea autorului de a aduce citito-

rul să sesizeze, să simtă esența lucrurilor, astfel încât, așa cum 

el însuși declară în prefață, ochiul celui care lecturează să fie 

educat în “a pătrunde către „rădăcina” lucrurilor observate”.  

 Noțiunile științifice sunt fericit completate  cu informații 

despre oameni care au contribuit la dezvoltarea fizicii – Capi-

tolul II “Viața și activitatea unor fizicieni celebri” și cu as-

pecte legate de rolul hazardului în dezvoltarea acestei științe – 

aspecte reunite în Capitolul III  “Descoperiri științifice întâm-

plătoare?”. 

 Capitolul IV “Modele fizice inspirate din viață” surprinde câteva din modelele fizice care au la bază 

observații desprinse din ceea ce trăim. 

 Scrisă deopotrivă pentru minte și suflet, recomandăm această carte elevilor curioși, care pot astfel, de 

mici, să înțeleagă rolul fizicii în existența umană și să pună primele pietre la temelia unei viitoare pasiuni 

pentru științele naturii.  

experimental această teorie.; 

 1707 – Se naște Leonhard Euler (m.1783) ,matematician și mecanician elvețian  unul din cei mai 

mari savanți ai secolului al XVIII-lea. Întreaga sa operă. Cu titlul „Opera omnia” cuprinde 46 de volume și 

a fost tipărite între 1911 și 1957                        

- Se naște Georges-Louis Leclerc de Bufon (m.1788), naturalist francez. Opera sa fundamentală  „Histoire 

n a t u r e l l e ” ,  î n  3 6  d e  v o l u m e ,  e s t e  p u b l i c a t ă  î n t r e  1 7 4 9  ș i  1 7 8 8 .                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

- S-a născut  Carolus Linnaeus (Carl von Linné) (m.1778), sistematician, botanist și zoolog suedez. În 

opera sa fundamentală „Species plasntarum” formulează regulile de nomenclatură botanică admisă și în 

prezent.        (continuare în numărul următor) 
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 1. Un pătrat are latura cu 30% mai mare decât al 

altui pătrat. Aflaţi cu cât la sută este mai mare aria 

celui de-al doilea pătrat decât a primului pătrat. 

R: cu69% 

 2. Un teren agricol are perimetrul de 400m. 

Calculaţi aria terenului ştiind că are formă de pătrat. 

R: A=1 ha 

 3. Un teren de sport are lăţimea de 40 m, iar 

lungimea cu 30 m mai mare decât lăţimea. Aflaţi 

aria terenului.       R: A=28 ari 

 4. Curtea unei şcoli are lungimea de 120 m şi 

lăţimea un sfert din lungime. Ea este împrejmuită 

cu gard pe trei părţi, partea dinspre stradă este une 

din lăţimi. Aflaţi lungimea totală a gardului. 

          R: Lg=270 m 

 5. Calculaţi aria unui teren care are lăţimea de 30 

m, iar lungimea dublă.     R: A=18 ari 

 6. Pe un teren în formă de pătrat cu latura de 30 

m este construită o casă cu temelia în formă de 

dreptunghi cu lungimea de 10 m şi lăţimea de 8 m. 

Aflaţi aria curţii din jurul casei.   R: A=820 m2 

 7. Pentru a vopsi o suprafaţă de 60 m2 este 

necesar un bidon cu 10 litri de vopsea. Calculaţi 

volumul de vopsea ce trebuie pentru a vopsi 

lamperia unei clase cu lungimea de 9 m, lăţimea de 

6 m şi înălţimea 1 m.           R: Vv=5 l 

 8. Pe o suprafaţă de 300 ha a plouat torenţial cu 

50 l de apă pe m2. Calculaţi volumul de apă căzut 

pe această suprafaţă.          R: V=150000 m3 

 9. Dimensiunile unui paralelipiped sunt: L=10 

cm, l=5 cm, h=4 cm. Aflaţi: a) lungimea totală a 

muchiilor paralelipipedului; b) aria suprafeţelor 

paralelipipedului; c) volumul paralelipipedului. 

R: Ltot=76 cm; Atot=220 cm2; V=200 cm3 

 10. Dimensiunile manualului de Fizică pentru 

clasa a VII-a sunt: lungimea de 23,6 cm, lăţimea de 

17 cm, iar înălţimea de 7 mm. Calculaţi: a) 

lungimea totală a muchiilor cărţii; b) ariile 

suprafeţelor cărţii; c) volumul cărţii. 

R: Lt=165,2 cm; St=859,24 cm2; V=280,84 cm2 

 11. O sală de clasă are lungimea de 8 m, lăţimea 

de 5 m şi înălţimea de 4 m. Dacă pentru un elev 

sunt necesari aproximativ 5 m3, aflaţi câţi elevi pot 

învăţa în clasă.             R: n=32 

 12. Un corp în formă de cub are lungimea 

muchiei de 6 cm. Calculaţi: a) lungimea totală a 

muchiilor cubului; b) aria totală a feţelor cubului; c) 

volumul cubului. 

R: Ltot=72 cm; Atot=216 cm2; V=216 cm2 

 13. O cutie în formă de cub are latura de 16 cm. 

Aflaţi numărul cutiilor în formă de cub, cu latura de 

4 ori mai mică decât latura cutiei mari, care vor 

intra în cutia mare.                                       R: n=64 

 14. Într-un acvariu în formă de cub, cu latura de 

1 m, se pun patru corpuri din aliminiu: primul în 

formă de paralelipiped cu lungimea de 20 cm, 

lăţimea de 10 cm şi înălţimea de 10 mm; al doilea 

în fotmă de cub cu latura de 10 cm; al treilea în 

formă de cilindru cu aria bazei S=314 cm2 ţi 

înălţimea h=5 cm; al patrulea în formă de sferă cu 

raza de 10 mm. Peste aceste corpuri se toarnă pă 

până la jumătatea acvariului. Aflaţi volumul apei 

din acvariu.   R: V=497225,82 cm3 

 15. Un pahar cilindric are diametrul interior de 

10 cm, iar înălţimea interioară de 20 cm. Aflaţi ce 

voulm de lichid se poate afla în pahar dacă este 

plin.              R: V=1570 cm3 

 16. Într-un cilindru gradat sunt 30 ml apă. 

Introducând un cub metalic nivelul lichidului creşte 

şi se ridică la 38 ml. Aflaţi latura cubului. 

R: l=2 cm 

 17. Exprimaţi următoarele volume în metri cubi: 

V=430 hl; V=4500 dal; V=2500 l; V=0,000000025 

km3; V=0,00 hm3; V=0,02 dam3; V=2500 dm3; 

V=500000 cm3; V=2000000000 mm3. 

 

 18. Exprimaţi următoarele duratet în secunde: 

t=2 săptămâni; t=1 zi 10 h 15 min; t=2 h 30 min; 

t=50 min; t=45000 ms; t=2000000 s; 

t=2500000000 ns; t=40000000000000 ps. 
 
19. Un motociclist parcurge o distanţă de 80 km în 
timp de 1,5 h. Din această distanţă, 75% o parcurge 
cu viteza v1=60 km/h. Aflaţi viteza cu care parcurge 
motociclistul restul distanţei.  R: v2=40 km/h 
20. Un autoturism un sfert din drumul său cu viteza 

v1, în continuare o treime din drum cu viteza 2v1, 

iar restul drumului cu viteza 3v1.Calculaţi viteza 

medie a autoturismului.     R: vm=9v1/5 

 21. Un autoturism a parcurs o distanţă de 60 km cu 

v1=15 m/s, iar în continuare a parcurs o distanţă de 

80 km cu v2=72 km/h. Calculaţi viteza medie şi 

reprezentaţi grafic viteza în funcţie de timp. 

R: vm=63 km/h 

22. Un biciclist a parcurs în trei zile o distanţă de 

200 km. În prima zi el a parcurs un sfert din 

distanţă, în a doua zi a parcurs o treime din cât a 

rămas. Ce distanţă a parcurs biciclistul în a treia zi? 

R: d3=100 km 

Probleme propuse pentru gimnaziu 
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23. Peste un pod cu lungimea de 400 m trece un 

tren cu lungimea l2=200 m cu viteza v=72 km/h. 

Aflaţi durata traversării podului.        R: t=30 s 

 24. Din Craiova pleacă spre Bucureşti în acelaşi 

moment două autoturisme cu vitezele v1=70 km/h, 

respectiv v2=50 km/h. Să se calculeze la ce distanţă 

faţă de Craiova al doilea autoturism trece la o oră 

de primul.    R: d=175 km 

 25. Din două localităţi A şi B pleacă două 

autoturisme unul spre altul, cu vitezele v1=70 km/h 

şi v2=50 km/h. Autoturismele se întâlnesc la 20 km 

de jumătatea drumului. Calculaţi distanţa dintre 

cele două localităţi.   R: d=240 km 

 26. Un biciclist se deplasează rectiliniu şi 

uniform parcurgând distanţa d în timpul t1. Dacă 

micşorează viteza cu 20 km/h, biciclistul parcurge 

distanţa d într-un timp de 3 ori mai mare. Calculaţi 

viteza biciclistului.   R: v=30 km/h 

 27. Un biciclist a parcurs în 30 minute 10 km. 

Aflaţi distanţa pe care o parcurge un autoturism într

-un sfert de oră, ştiind că viteza lui este de 4 ori mai 

mare decât viteza biciclistului. R: d2=20 km 

 28. Un tren de 150 m traversează un tunel lung 

de 450 m, cu viteza 72 km/h. Determinaţi durata 

traversării tunelului.      R: t=30 s 

 29. Pentru nichelarea unui obiect cu suprafaţa de 

1 dm2 s-au folosit 88 g nichel. Aflaţi grosomea 

stratului de nichel, ştiind că Ni=8,8 g/cm3. 

R: h=0,1 mm 

 30. Aflaţi volumul şi densitatea unui cub din 

metal, cunoscând că latura lui este 5 cm, iar masa 

de 975 g. Determinaţi metalul din care este făcut 

cubul.    R: V=125 cm3; =7800 kg/m3; fier 

 31. Cât cântăreşte un patent din fier                    

(Fe=7,8 g/cm3) care are volumul V=0,05 dm3? 

R: m=390 g 

 32. Un corp cu masa de 135 g are volumul de 50 

cm3. Calculaţi: a) densitatea corpului; b) greutatea 

acestui corp, dacă g=9,8 N/kg. 

R: =2700 kg/m3; G=1,323 N 

 33. Calculaţi greutatea unui capac, cu volumul 

de 2 m3 şi densitatea 800 kg/m3, considerând că 

g=10 N/kg.       R: G=16 kN 

 34. Cu cât este mai rece, amestecul de apă cu 

gheaţă, decât corpul omenesc? R: t=36,5º C 

 35. Prin răcire un corp se contractă cu 4% din 

volumul său iniţial. Aflaţi cu cât la sută a crescut 

densitatea corpului.   R: =4,16% 

 36. Un corp din lemn, cu greutatea G=4 N, este 

suspendat de un fir. Asupra acestuia acţionează o 

forţă de 3 N pe direcţia orizontală. Specificaţi 

poziţia firului de suspensie şi calculaţi modulul 

forţei care întinde firul.       R: F’=5 N 

 37. O cutie este trasă pe podeaua orizontală cu o 

forţă de 100 N, ce face cu orizontala unghiul de 45º. 

Calculaţi forţa care deplasează cutia pe orizontală. 

R: F=70,5 N 

 38. Ce tensiune se creează într-un fir de care se 

trage cu o forţă de 2 N?         R: T=2 N 

 39. Un corp cu masa de 5 kg este agăţat de un 

cablu. Cunoscând g=9,8 N/kg, aflaţi tensiunea din 

cablu.          R: T=49 N 

 40. Pe o pârghie AB lungă de 1 m, ce are punctul 

de sprijin O la mijloc, se aşează un corp cu 

greutatea de 2 N în punctul M aflat la jumătatea 

distanţei OB. Aflaţi forţa care se aplică în A pentru 

a aduce pârghia la echilibru.        R: F= 1 N 

 41. Calculaţi forţa de rezistenţă ce acţionează 

asupra unui sistem format din patru scripeţi mobili 

şi unul fix, dacă forţa activă are modulul F=8 N şi 

frecările sunt neglijabile.     R: R=128 N 

 42. Un resort de constantă elastică 150 N/m, este 

comprimat cu 10 cm. Calculaţi lucrul mecanic 

efectuat de resort, la destindere, până la poziţia 

iniţială.         R: L=1,5 J 

 43. Sub acţiunea unei forţe F=50 N, un corp este 

deplasat în mişcare uniformă cu viteza de 18 km/h, 

timp de 12 minute. Determinaţi lucrul mecanic 

efectuat de această forţă şi puterea sa. 

R: L=180 kJ; P=250 W 

 44. Asupra unui autoturism, care se deplasează 

cu o viteză constantă v=54 km/h, acţionează o forţă 

de frecare Ff=1200 N. Aflaţi puterea minimă a 

autoturismului.     R: P=18 kW 

 45. O macara produce o putere utilă de 85 kW 

consumând pentru aceasta 106 kW. Determinaţi 

randamentul macaralei.       R: =80% 

 46. Calculaţi energia cinetică a unei bărci, care 

împreună cu vâslaşul are masa de 150 kg şi se 

deplasează, cu viteza de 10 m/s, pe un lac. 

R: Ec=7,5 kJ 

 47. Un corp cu greutatea de 800 N este tras pe un 

plan ]nclinat cu lungimea de 8 m şi lăţimea de 2 m. 

Forţa de frecare dintre corp şi plan este 10 N. 

Determinaţi: a) cu ce forţă trebuie tras corpul ca să 

urce pe plan cu viteza constantă; b) care este 

randamentul planului înclinat.   

R: F=210 N; =95,23% 

 48. O turbină construită pe un râu din munţi este 

pusă în mişcare de apa acestuia, ce cade de la 

înălţimea de h=20 m, cu un debit de 300 kg/s. 

Cunoscând randamentul turbinei =90% şi      g=10 

N/kg, calculaţi puterea utilă a turbinei. 

R: Pu=54 kW 
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  49. Aflaţi energia cinetică a unui autoturism, cu 

masa de 1 t, care se deplasează cu viteza de          

72 km/h.    R: Ec=200 kJ 

 50. Între oraşele Filiaşi şi Craiova apa râului Jiu 

curge cu viteza de 3 m/s. Aflaţi energia cinetică a   

2 m3 de apă, ştiind că apă=1 g/cm3.     R: Ec=9 kJ 

 51. Aflaţi greutatea unui corp care se mişcă cu 

viteza de 3 m/s şi comprimă un resort orizontal, ce 

are constanta elastică de 54 N/m, cu 0,1 m. Se dă 

g=10 N/kg.       R: G=0,6 N 

 52. Calculaţi energia potenţială a unui elicopter 

de 2 t, în care se află un pilot cu m2=70 kg, aflat la 

înălţimea de 500 m. Se dă g=9,8 N/kg. 

R: Ep=10143 kJ 

 53. Un corp cu masa de 3 kg cade liber de la 

înălţimea h=50 m. Se consideră g=10 N/kg. Să se 

determine: a) energia cinetică a corpului în 

momentul atingerii pământului; b) înălţimea la care 

energia cinetică a corpului este egală cu energia 

potenţială.          R: Ec=1500 J; h’=25 m 

 54. O rază incidentă formează cu raza reflectată 

un unghi de 70º. Ce valoare are unghiul de 

reflexie?            R: r=35º 

 55. O rază de lumină vine pe o oglindă plană 

sub un unghi de incidenţă de 20º. Aflaţi cu cât se 

modifică unghiul dintre raza incidentă şi cea 

reflectată, dacă raza de lumină cade sub un unghi 

de incidenţă i2=25º.       R: =10º 

  56. Un corp este la distanţa d=50 cm faţă de o 

oglindă plană. Aflaţi valoarea distanţei corp-

imagine.        R: D=1 m 

 57. Un obiect luminos se află la 40 cm de o 

oglindă plană. Aflaţi distanţa imaginii faţă de 

obiect dacă obiectul se apropie ce 5 cm de oglindă. 

R: D=70 cm 

 58. Un corp se află la 12 m de o oglindă plană şi 

se apropie de aceasta cu 2 m/s, pe o direcţie 

perpendiculară de oglindă. După cât timp distanţa 

corp-imagine devine 4 m?        R: t=5 s 

 59. Câtă căldură degajă 200 g cositor prin răcire 

de la 120ºC la 20ºC, cunoscând ccositor=230 J/kg·K? 

R: Q=460 J 

 60. Ce masă m1 de cupru (c1=280 J/kgK) se 

poate încălzi cu t1=200 K dacă s-ar putea folosi 

toată căldura degajată de o masă m2=10 kg de apă 

(c2=4180 J/kgK) prin răcire de la 100ºC la 50ºC? 

R: m1=27,5 kg 

 61. Aflaţi capacitatea calorică a unei ţevi din 

cupru, care cântăreşte 1,5 kg, cunoscând căldura 

specifică a cuprului cCu=380 J/kgK.      R: 570 J/K 

 62. Un motor termic efectuează un lucru 

mecanic de 2486 J, absorbind de la combustibilul 

ars, o cantitate de căldură Q=5972 J. Calculaţi 

randamentul motorului.       R: =42% 

  63. Calculaţi căldura consumată de un motor 

termic, care dezvoltă un lucru mecanic de 39 kJ şi 

are randamentul de 30%.  R: Qc=130 kJ 

 64. Ce căldură este necesară pentru a topi 5 kg 

de aliminiu aflat la temperatura de 20,1ºC? Se 

cunosc cAl=895 J/kg·K; topire=400000 J/kg; 

ttopire=660,1ºC.          R: Q=4864000 J 

 65. Calculaţi căldura necesară, pentru ca într-un 

bloc de gheaţă, cu masa de 10 kg şi cu temperatura 

de –5ºC, să se obţină apă cu temperatura de +5ºC. 

Se dă: cgheaţă=2090 J/kg·grad; topire=335000 J/kg; 

capă=4185 J/kg·grad.         R: Q=3613750 J 

 66. Calculaţi căldura necesară pentru a 

transforma în vapori o bucată de gheaţă cu masa de 

200 g, aflată la temperatura de –10ºC. Se cunosc: 

cgheaţă=2090 J/kg·grad; ca=4185 J/kg·grad;              

g=335000 J/kg; a=23·105 J/kg.   R: Q=605,51 kJ 

 67. Suprafaţa pistonului mic al unei piese 

hidraulice este de 4 cm2, iar suprafaţa pistonului 

mare este de 160 cm2. Calculaţi forţa care 

acţionează asupra pistonului mare, dacă asupra 

pistonului mic se aplică o forţă de 150 N. 

R: F2=6000 N 

 68. Un corp cu masa de 780 g şi densitatea  

=7,8 g/cm3 este scufundat într-un lichid cu 

densitate lichid1,6 g/cm3. Aflaţi: a) forţa 

arhimedică; b) greutatea aparentă a corpului în 

acest lichid (10 N/kg).         R: FA=1,6 N; Ga=6,2 N 

 69. Cântărit în aer un corp din cupru are masa 

de 890 g. Dacă este cântărit într-un lichid are masa 

de 790 g. Ştiind că Cu8,9 g/cm3, aflaţi densitatea 

lichidului şi specificaţi denumirea sa. 

R: lichid1000 kg/m3, apă 

 70. Printr-un reşou trece un curent electric cu 

intensitatea de 10 mA transportând o sarcină de 

108 C. Aflaţi timpul de trecere a curentului electric 

prin reşou.            R: t=3 h 

 71. La capetele unui conductor cu rezistenţa 

R=80  se aplică o tensiune U=24 V. Aflaţi 

intensitatea curentului.       R: I=0,3 A 

 72. Calculaţi intensitatea curentului electric 

produs de o baterie de acumulatoare (E=12 V,    

r=1  dacă la bornele acesteia este conectat un 

resistor cu rezistenţa de 59 .        R: I=0,2A 

 73. Calculaţi rezistenţa electrică a unui fir de 

nichelină lung de 1 m şi cu diametrul de 0,4 mm 

ştiind că rezistivitatea nichelinei este                      

=42·10-8 ·m.          R=3,3  

Prof. Traian DĂNĂNĂU, Filiaşi 
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PARACELSUS 

Întemeietorul medicinii experimentale 

(1493-1541) 

Ion Ceauşescu, Gheorghe Mohan 

Din viaţa şi 

opera marilor 

biologi 

Paracelsus, pe numele adevărat Theophrastus Bombastus von 

Hohenheim s-a născut la Basel. Contemporan cu Luther, din a cărui fire 

dârză şi fanatică avea şi el ceva, Theophrastus Bombastus von 

Hohenheimnu era medic cu diplomă, ceea ce nu l-a împiedicat să fie 

„întemeietorul medicinii moderne”. 

Tatăl lui Paracelsus a fost, la început, învăţător, apoi medic, iar 

mama lui, infirmieră de spital. De la ei a moştenit dragostea pentru 

secretele organismului viu, grija pentru om şi trupul său. Fire 

contradictorie, puternic dotată, Paracelsus n-a fost numai victima 

adversailor săi, ci şi a propriilor sale calităţi şi defecte. 

Era violent până la faptă, când trebuia să apere o teză de al cărui 

adevăr era convins. Se spune că într-o discuţie avută cu rectorul 

Universităţii din Basel, medic el însuşi, care susţinea, împotriva lui 

Paracelsus, că că singurele medicamente eficace sunt cele fabricate de 

alchimişti în laboratoarele lor magice, Paracelsus, înfuriat peste măsură, 

i-a tras interlocutorului său două palme atât de răsunătoare, încât, doi ani mai târziu, rectorul le mai auzea 

în urechi. Ca să scape de ecoul lor neplăcut, rectorul s-a aliat cu însuşi episcopul, împotriva lui Paracelsus. 

În anii când Paracelsus şi-a început drumul spinos, medicina era stăpânită încă de concepţiile şcolii lui 

Galen, care atribuie bolile putrefacţiei şi dezagregării tumorilor, adică a sucurilor din organismul omenesc. 

Medicii vindecau sau, mai bine zis, încercau să-i vindece pe bolnavi după formulele scrise în cărţi socotite 

fără greş, fără să ţină cont de experienţa bazată pe observaţia faptelor rele. 

Paracelsus se ridică împotriva acestei concepţii retrograde şi neştiinţifice şi declară că medicina este o 

ştiinţă bazată pe experiment şi observaţie, că numai studiul îndelungat al substanţelor naturale cât şi 

sintezele chimice pot duce la elaborarea unor tehnici pentru obţinerea unor substanţe terapeutice, pe baze 

ştiinţifice. El pune astfel în locul misticei metode galeniene, experienţa. 

Cu patru secole înaintea lui Mecinikov şi a medicilor moderni, el afirmă că bolnavul se poate vindeca 

prin mobilizarea forţelor de apărare ale organismului, mobilizare care poate fi „interioară” şi „exterioară”. 

Cea „interioară” se datorează resurselor intrinseci oricărui organism viu. Rolul medicului este de a 

contribui prin mijloace „exterioare” la sporirea acestei mobilizări interioare, şi anume, prin administrarea 

de substanţe care fortifică organismul şi alungă boala din trup. 

„Rostul chimiei, afirmă el, nu este fabricarea aurului şi căutarea pietrei filizofale, (să nu uităm că ne 

aflăm în plină perioadă a alchimiei), ci crearea mijloacelor de vindecare a oamenilor suferinzi”. 

Primul pas spre chimioterapie a fost, astfel, făcut. 

Aceasta este revoluţia pe care Paracelsus a iscat-o în lumea medicală, tributară încă învăţăturilor şi 

conceptelor lui Avicena (Ibn-Sina) şi Galen. Ideile sale inovatoare aveau să-l coste catedra universitară, 

aruncându-l pe drumurile Europei, care l-au purtat, după alungarea din Basel, încă treisprezece ani, peste 

întreg continentul. 

Între anii 1521 şi 1524, dealtfel, chiar Paracelsus pomeneşte de drumurile sale făcute în Transilvania. Un 

autor de mai târziu, H. Herbert, afirmă că figura marelui savant mai trăieşte încă în amintirea populaţiei din 

Reghin, ca a unui doctor minune „încuscrit cu diavolul”! 

Poveştile acestea, care s-au născut în Transilvania, afirmă Fr. Müller în cartea sa „Legendele ardelene”, 

circulă şi în Cehoslovacia, fiind puse pe socoteala aceluiaşi Paracelsus.Mai departe, Paracelsus mărturiseşte 

că în afară de Transilvania a fost şi în Valahia, unde „am căutat şi cercetat, fără să obosesc, tainele artei  
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medicale nu numai de la doctori, dar şi de la băieţi, femei, bătrâni, doctori învăţaţi, bărbieri, magicieni, ba 

până şi de la alchimiştii din mânăstiri”. 

Este interesant de menţionat că Paracelsus nu s-a ocupat numei de arta vindecării, ci a cercetat amănunţit 

bogăţiile naturale, flora ţărilor şi băile termale şi minerale. În Transilvania a venit de dragul doctorului 

Mayer David, fost discipol al său şi medicul principelui Ştefan Báthory. Astfel îşi încheie Paracelsus 

amintirile călătoriilor sale făcute pe aceste meleaguri. 

Cunoaştem cu toţii că terapeutica medicală modernă se bazează în cea mai mare parte pe biochimie. La 

începutul secolului al XVI-lea era însă un act de curaj să susţii că laboratorul de chimie poate şi trebuie 

aliat cu munca zilnică a medicului. „Savanţii” vremii s-au coalizat împotriva lui Paracelsus şi a elevilor săi, 

taxaţi de medicii oficială drepr semidocţi şi smintiţi periculoşi. 

Paracelsus însă nu s-a lăsat înfrânt de aceste adversităţi când mocnite, când făţişe, ci a căutat să 

concretizeze experienţele şi observaţiile sale în teorii şi metode terapeutice noi, care, în mare parte, mai 

sunt şi astăzi valabile. 

În bolile profesionale, tot el este acela care dă primul alarma, arătând, în studii amănunţite, cum anumite 

medii viciate ajung, după un timp mai scurt sau mai îndelungat, să intoxice organismul lucrătorilor. 

El este autorul unor monografii despre intoxicaţiile cu mercur şi plumb. De asemenea, cercetările făcute 

în această direcţie au ajuns să-l convingă şi mai mult de calităţile terapeutice ale mercurului în lues, tocmai 

datorită spiritului său de observaţie, dublat de o genială inventivitate şi speculaţie intelectuală. 

Adepţii îndărătnici ai consrvatorismului medical au întâmpinat cu  multă adversitate toate aceste 

decoperiri revoluţionare la timpul lor. Paracelsus şi-a agravat situaţia la Universitatea din Basel şi prin 

faptul că ţinea prelegerile în limba germană, aşadar pe înţelesul tuturor şi nu în latineşte, cum era uzul 

universitar. El nu purta nici veşmântul roşu al tagmei medicale, fiind un om simplu, foarte jovial, plin de 

dragoste de muncă şi curiozitate ştiinţifică, gata să-i ajute pe suferinzi, dar violent peste măsură când 

constata că este neîndreptăţit. Neîncrederea în medicii consacraţi l-au determinat astfel să refuze depunerea 

examenului de diplomă şi calificare profesională. 

Din aceste motive, Paracelsus se îndepărtează de conservatorismul reacţionar al breslei oficiale a 

medicilor elveţieni, căutând drumuri noi de afirmare a propriilor sale concepţii, câştigate într-o bogată şi 

variată experienţă. El s-a folosit din plin şi de cunoştinţele chirurgilor, dispreţuiţi de medicii „adevăraţi”, 

fiind influenţat de prejudecăţile epocii. 

A declarat că activitatea chirurgilor nu poate fi separată de aceea a medicilor. El îi învaţă pe cei care 

operează să ţină rănile curate, să se spele cât mai des pe mâini şi să ferească leziunile deschise de 

„seminţele bolilor”, prefaţând astfel cu secole întregi asepsia modernă. 

Mai mult nu ştim despre viaţa lui Paracelsus, de la care au rămas după moartea sa, 248 de lucrări tipărite 

şi 38 de manuscrise voluminoase. 

Legendele care circulau despre el în viaţa sa, şi anume că ar fi vraci, nu i-au fost niciodată pe plac. El 

lupta doar pentru raţionalizarea medicinii, pentru promovarea observaţiei ştiinţifice a cazurilor izolate şi a 

închegării unor legi valabile în terapeutica diferitelor boli. 

Medicii timpului său l-au urât înverşunat şi în 1752, când rămăşiţele lui pământeşti au fost exhumate din 

cimitirul din Salzsburg, spre a fi aşezat într-o biserică, unii au crezut că s-au descoperit pe scheletul marelui 

elveţian urmele pumnalelor ucigaşe ale foştilor „confraţi”. 

Fireşte, adevărul este că Paracelsus a murit la vârsta de 48 de ani, de boală şi de mizerii fizice 

nenumărate, provocate de pribegia lui peste continent, dar legenda „confraţilor” ucigaşi are un sens moral 

mult mai dureros decât vârful unor pumnale ascuţite. 

La o sută de ani după moarte, Shakespeare îl numeşte pe Paracelsus cel mai mare medic al tuturor 

timpurilor, iar Goethe se inspiră din figura lui chinuită de căutarea adevărului, pentru plăsmuirea lui Faust. 

1. Care sunt elementele unei pârghii? Cum sunt situate acestea la o pârghie de gradul trei? 

2. Ca să nu jignească elevii ce aveau nume de animale (Ursu, Epure, Leu, Vrabie) cum au fost chemaţi la 

lecţie aceşti elevi de către profesorul de biologie? 

3. Numiţi în 30 sec, radiaţiile vizibile din spectrul luminii albe, păstrând ordinea. 

Prof. Victor Obreja vă întreabă 
Testul nr. 24 
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Premiul NOBEL pentru 

Fizică 
Einstein, Albert 

 

NOBEL 1921 „FOR SERVICES TO THEORETICAL 

PHYSICS, AND ESPECIALLY FOR HIS DISCOVERY OF 

THE LAW OF THE PHOTOELECTRIC EFFECT” 

Ioan-Ioviţ Popescu, Ion Dima 

 „IDEILE ŞI PROBLEMELE FUNDAMENTALE ALE TEORIEI 

RELATIVITĂŢII”, lecţie de recunoştinţă  a lui Albert Einstein pentru 

Premiul Nobel (1921), prezentată la Adunarea nordică a Naturaliştilor de 

la Göteborg: „Întreaga dezvoltare a teoriei se reduce la problema dacă 

există stări fizice preferate ale mişcării în Natură (problema relativităţii 

fizice). De asemenea, conceptele şi distincţiile sunt admisibile numai în 

măsura în care faptele observabile pot fi asociate între ele fără 

ambiguitate - cu stipularea că conceptele şi distincţiile trebuie să aibă 

semnificaţie [înţeles, sens, meaning]. Acest postulat, care aparţine de 

epistemologie, se dovedeşte a fi de importanţă fundamentală”. ... „Aceste 

două aspecte devin clare atunci când le aplicăm la un caz special, de exemplu l a 

mecanica clasică. În primul rând noi observăm că în orice punct ocupat de 

materie există o stare perfectă a mişcării, şi anume aceea a substanţei în 

punctul considerat. Problema noastră porneşte totuşi de la chestiunea dacă 

stările fizice perfecte ale mişcării există în raport cu regiunile extinse. Din 

punctul de vedere a mecanicii clasice răspunsul este afirmativ: stările perfecte ale mişcării din punctul de 

vedere al mecanicii sunt acelea ale sistemelor de referinţă inerţiale. ... Mişcarea poate fi concepută numai 

ca mişcare relativă a corpurilor. Totuşi, această interpretare nu satisfacere stipularea semnificaţiei dacă 

sistemul de coordonate este considerat ca ceva pur imaginar. Dacă ne îndreptăm atenţia spre fizica 

experimentală vedem că acolo sistemul de coordonate este reprezentat de un corp practic rigid. Mai 

departe se presupune că astfel de corpuri rigide pot fi situate în repaus relativ în comun cu corpurile 

geometriei euclidiene. ... Chestiunea dacă geometria euclidiană este valabilă devine importantă din punctul 

de vedere fizic; valabilitatea ei este presupusă în fizica clasică şi de asemenea, mai târziu, în teoria specială 

a relativităţii”.  

 ...„În mecanica clasică sistemul de referinţă inerţial şi timpul sunt cel mai bine definite împreună printr-

o formulare convenabilă a legii inerţiei. ...Există deci un număr infinit de sisteme inerţiale de refernţă care 

sunt în mişcare relativă de translaţie uniformă unul faţă de altul şi, prin urmare, există de asemenea un 

număr infinit de stări de mişcare fizic preferate şi mutual echivalente. Timpul este absolut, adică 

independent de alegerea sistemului inerţial particular de referinţă; el este definit prin mai multe 

caracteristici decât este logic necesar... Observăm în trecere că slăbiciunea logică a acestei expuneri din 

punct de vedere al stipulării semnificaţiei este lipsa unui criteriu experimental de stabilire dacă un punct 

material este sau nu sub acţiunea vreunei forţe; de aceea conceptul de sistem inerţial de referinţă rămâne 

destul de problematic. Această deficienţă conduce la teoria generală a relativităţii”. 

 ...„Corpul solid este numai cu aproximaţie realizat în Natură, ba chiar nici măcar cu aproximaţia dorită. 

Acest concept nu satisface astfel stipulării semnificaţiei. Nu este deci logic justificabil să bazăm toate 

consideraţiile fizice pe corpul solid sau rigid şi apoi, în final, să reconstituim acest corp din atomi cu 

ajutorul legilor fizicii elemantare care, la rândul lor, au fost determinate cu ajutorul corpului de măsură 

solid. Cu siguranţă că ar fi mai corect din punct de vedere logic să începem cu ansamblul legilor şi să 

aplicăm mai întâi stipulării semnificaţiei la acest ansamblu, adică să punem relaţiile neechivoce cu lumea 

existenţei la sfârşit în loc să îl umplem deja într-o formă imperfectă cu o parte artificială izolată, anume cu 

matricea spaţiu-timp”. ...„De mai sus rezultă mai clar ce se implică prin stări de mişcare perfecte. Ele sunt 

preferate în ceea ce  

Revista de Fizică, Astronomie, Chimie, Biologie 

N: 14 martie 1879, 

Bavaria, Germania 

D: 18 aprilie 1955, 

New Jersey, SUA 



38 

priveşte legile Naturii. Stările de mişcare sunt preferate atunci când, relativ la formularea legilor naturii, 

sistemele de coordonate din ele se disting prin aceea că, faţă de ele, aceste legi capătă o formă preferată 

prin simplitate. Conform mecanicii clasice, stările de mişcare ale sistemelor inerţiale de referinţă sunt, în 

acest sens, preferate. ...Teoria specială a relativităţii reprezintă o adaptare a principiilor fizice la 

electrodinamica Maxwell-Lorentz. Din fizica anterioară se ia presupunerea că geometria euclidiană este 

valabilă pentru legile care guvernează poziţia corpurilor solide, sistemul inerţial şi legea inerţiei. Postulatul 

echivalenţei sistemelor inerţiale de referinţă pentru formularea legilor Naturii este presupus valabilă pentru 

întreaga fizică (principiul relativităţii speciale). Din elecrodinamica Maxwell-Lorentz se ia postulatul 

invariaţiei vitezei luminii în vid (principiul luminii)”. 

 ...„Pentru a amortiza principiul relativităţii cu principiul luminii trebuie abandonată presupunerea că 

există un timp absolut (valabil pentru toate sistemele inerţiale de referinţă). ... Un timp propriu este asociat 

fiecărui sistem de referinţă”. ... „Legile transformării coordonatelor spaţiale şi ale timpului pentru trecerea 

de la un sistem inerţial la altul, numite transformările lui Lorentz,  sunt stabilite în mod neechivoc. 

...Semnificaţia lor fizică imediată constă în efectul mişcării faţă de sistemul inerţial folosit asupra formei 

corpurilor rigide (contracţia Lorentz) şi asupra ritmului ceasurilor. Conform principiului relativităţii 

speciale, legile Naturii trebuie să fie covariante faţă de transformările lui Lorentz; teoria furnizează astfel 

un criteriu pentru legile generale ale Naturii”.  

 ...„Teoria relativităţii speciale a condus la un avans apreciabil. Ea a reconciliat mecanica şi 

electrodinamica. ... Ea a întărit nevoia de clarificare a conceptelor fundamentale în termeni epistemologici. 

Ea a unificat principiile impulsului şi energiei şi a demonstrat natura asemănătoare a masei şi energiei. 

...Totuşi, ea nu a fost complet satisfăcătoare... Ca şi mecanica clasică, teoria spaţială a relativităţii 

favorizează anumite stări de mişcare - şi anume pe acelea ale sistemelor inerţiale de referinţă faţă de toate 

celelalte stări de mişcare. Aceasta este mai dificil de tolerat faţă de toate celelalte stări de mişcare. Aceasta 

era efectiv mai dificil de tolerat decât preferinţa pentru o singură stare de mişcare, ca în cazul teoriei 

luminii cu un eter staţionar... Oteorie care de la început nu preferă vreo stare de mişcare ar fi mai 

satisfăcătoare. mai mult, neclaritatea menţionată a definiţiei sistemului inerţial de referinţă şi a legii inerţiei 

ridică îndoieli de importanţă decisivă datorită principiului empiric al egalităţii maselor inerţială şi grea, în 

lumina următoarelor consideraţii”. 

 ...„Fie K un sistem inerţial de referinţă fără câmp gravitaţional şi K’ un sistem de coordonate accelerat 

uniform faţă de K. Comportarea punctelor materiale faţă de K’  este aceeaşi ca şi când K’ ar fi un sistem 

inerţial de referinţă în care există un câmp gravitaţional omogen. Pe baza proprietăţilor empirice cunoscute 

ale câmpului gravitaţional, definiţia sistemului inerţial de referinţă se dovedeşte astfel a fi slabă. Concluzia 

este clară că orice sistem de referinţă arbitral mobil este echivalent cu oricare altul pentru formularea 

legilor Naturii, că nu există deloc, deci, vreo stare de mişcare preferată faţă de regiuni cu extensie finită 

(principiul relativităţii generale)”.  

 ...„Implementarea acestui concept necesită o şi mai profundă modificare a principiilor geometrico-

cinematice decât teoria specială a relativităţii. Contracţia Lorentz, care este dedusă din aceasta, conduce la 

concluzia că ... Legile geometriei euclidiene care guvernează poziţia unui corp rigid (aflat în repaus faţă de 

K’) nu se aplică. În consecinţă, sistemul de coordonate cartezian îşi pierde de asemenea înţelesul pe baza 

stipulării semnificaţiei. Un raţionament analog se aplică la timp... Generalizând, ajungem la următoarea 

concluzie: câmpul gravitaţional şi metrica sunt numai manifestări diferite ale aceluiaşi câmp fizic”. 

 ...„Ajungem la descrierea formală a acestui câmp pe baza următoarei consideraţii. Pentru fiecare 

vecinătate punctuală infinitezimală, într-un câmp gravitaţional arbitrar, poate fi definit un sistem de 

coordonate  local pentru o astfel de stare de mişcare, pentru care, relativ la acest sistem local, nu există 

niciun câmp gravitaţional (sistem de referinţă inerţial local). Faţă de acest sistem inerţial putem considera 

rezultatele teoriei speciale a relativităţii ca fiind corecte într-o primă aproximaţie într-o regiune 

infinitezimală. Există un număr infinit de astfel de sisteme inerţiale locale în fiecare punc din spaţiu-timp, 

ele sunt asociate cu transformările Lorentz. Acestea din urmă sunt caracterizate prin aceea că lasă 

invariantă distanţa ds dintre două puncte-eveniment infinit de adiacente, distanţă definită de ecuaţia: 

ds2=c2dt2-dx2-dy2-dz2. Această distanţă poate fi măsurată cu ajutorul riglelor şi ceasurilor deoarece x, y, z, t 

reprezintă coordontele şi timpul măsurate în sistem inerţial local”. ...„Pentru a descrie regiunile spaţio-

temporale de extensie finită sunt necesare coordonate punctuale în  patru dimensiuni,  care nu au  alt  scop  
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decât să indice fără echivoc punctele spaţi-timp prin patru numere pentru fiecare, x1, x2, x3, x4, care ţin 

seama de continuitatea acestei varietăţi patru-dimensionale(coordonate gaussiene). Expresia matematică a 

principiului relativităţii generale este atunci că sistemele de ecuaţii care exprimă legile generale ale Naturii 

sunt aceleaşi pentru toate aceste sisteme de coordonate”. 

 ...„Deoarece diferenţialele coordonatelor din sistemele inerţiale locale sunt exprimate liniar prin 

diferenţialele dxv ale unui sistem gaussian de coordonate, pentru distanţa ds dintre două evenimente se 

obţine o expresie de forma:  ds2 = gvdxdxv unde gv=gv Parametrii gv, care sunt funcţii continue de x, 

determină metrica varietăţii patru-dimensionale unde ds este definită ca un parametru măsurabil (absolute) 

cu ajutorul riglelor rigide şi al ceasurilor. Aceşti parametri gv descriu de asemenea, în sistemul Gaussian 

de coordonate, câmpul gravitaţional pe care mai înainte l-am găsit a fi identic cu cauza fizică a metricii. 

Cazul teoriei special a relativităţii pentru regiuni finite este caracterizat prin aceea că, prin alegerea con-

venabilă a sistemului de coordinate, valorile gv pentru regiuni finite sunt independente de x, “. 

 ...„În acord cu teoria generală a relativităţii, legea de mişcare a ununi punct în câmp gravitaţional este 

exprimată prin ecuaţia unei linii geodezice. Efectiv, linia geodezică este matematic cea mai simplă şi, în 

cazul special al valorilor gv constant, devine rectilinie. Aici suntem deci puşi în faţa transferului lui Galilei 

a inerţiei la teoria generală a relativităţii”. 

 ...„În termeni matematici, căutarea ecuaţiilor câmpului se reduce la a descoperi cele mai simple ecuaţii 

diferenţiale generale covariante pentru potenţialele gravitaţionale gv mai înalte decât ordinal doi şi să fie 

liniare, condiţie care dezvăluie aceste ecuaţii pe care un transfer logic al ecuaţiilor Poisson ale câmpului din 

teoria newtoniană a gravitaţiei în teoria generală a relativităţii”. 

 ...„Consideraţiile menţionate au condus la teoria gravitaţiei care dă teoria newtoniană ca o primă 

aproximaţie şi, mai mult, dă mişcarea periheliului lui Mercur, deflecţia luminii de către Soare şi deplasarea 

spre roşu a liniilor spectrale în acord cu experienţa”. 

 ...„Teoria gravitaţiei considerată în termenii formalismului matematic, adică al geometriei riemanniene, 

ar putea fi generalizată astfel ca să includă legile câmpului electromagnetic. Din nefericire, aici nu mai 

putem să ne bazăm pe fapre empirice ca atunci atunci când am dedus teoria gravitaţională (egalitatea masei 

inerţiale şi grele) dar suntem călăuziţi de criteriul simplităţii matematice, care nu este lipsit de arbitrariu. 

...Căutând ecuaţiile diferenţiale cele mai simple care pot fi respectate de o corelaţie afină, există raţiunea de 

a spera să se găsească o generalizare a ecuaţiilor gravitaţiilor care să includă legile câmpului 

electromagnetic. În particular, o teorie a câmpului poate, după părerea mea, să fie satisfăcătoare numai dacă 

permite ca particulele ekementare să fie reprezentate ca soluţii fără singularităţi. ... Mai mult, nu trebuie 

uitat că o teorie privind structurile electrice elementare este inseparabilă de problemele teoriei cuantice”. 

 Nu îi pasă prea tare. Ultimul lucru de care are nevoie în viaţă este un alt iubit plângăcios şi 

dependent!  

• Femeile în vârstă sunt sublime! Ele nu vor țipa la tine la operă sau în timpul unei cine scumpe. Dar 

desigur, dacă o meriţi, o femeie în vârstă nu va ezita să te pună la punct. 

• Majoritatea femeilor mai în vârstă gătesc bine. Le pasă de curăţenie. Şi sunt foarte generoase cu laudele, 

de multe ori nemeritate. 

• O femeie în vârstă este destul de sigură pe ea încât să te introducă prietenelor ei mai tinere. O fată tânără 

cade în neîncredere atunci când prietenul ei este cu alte femei. Unei femei mai în vârstă nu îi pasă. 

 Pe măsură ce îmbătrânesc, femeile capătă puteri psihice. Nu trebuie niciodată să i te mărturiseşti unei 

femei. Ele ştiu mereu, asemenea mamei tale. 

 Da, le preţuim pe femeile mature pentru o mulţime de motive. Acestea sunt doar câteva. Din 

nefericire, nu este reciproc. 

 Pentru fiecare astfel de femeie, minunată, deşteaptă, bine coafată, există câte o relicvă, cu chelie, în 

pantaloni galbeni, care se face de râs cu o chelneriţă de 22 de ani. 

 Doamnelor, îmi cer scuze pentru confraţii mei bătrâni. Nu este niciun secret că bărbaţii sunt genetic 

inferiori. Număr binecuvântările voastre că noi murim la vârste mai tinere lăsându-vă să trăiţi cea mai 

frumoasă parte a vieţii, ca femei extraordinare ce aţi devenit, fără să fiţi distrase de un bătrânel, mofturos şi 

plângăreţ, care vă poate afecta serenitatea.” 
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